

La línea recta de Sánchez Guerra

Los recuerdos se asocian como las ideas. A veces tienen una hilación quebradiza y vaga...

Todo en este recuerdo es contraste. Madrid y Barcelona, Claudio Coello y Balmes, un luchador y un místico...

Ahora, frente a mí, destaca la figura contraria a mosen Cinto. El despacho de Claudio Coello es amplio, luminoso...

Y en seguida se nos ha ocurrido: ¿Qué pensamiento albergará esa cabeza de rasgos artísticos?...

cualquier política que sus preconizadores y patrocinadores estimen patriótica. Y cada cada día mi conciencia y los ecos de la opinión que llegan a mí...

—¿No tiene usted programa para un futuro próximo o remoto? Sánchez Guerra saca del bolsillo una cartera y de la cartera una cuartilla y lee: Concluida la lectura, exclama:

—Ese es mi programa! Aquella cuartilla, que lleva Sánchez Guerra en la cartera desde el mes de septiembre como un amuleto, como la voz del deber, contiene la copia de un párrafo del último discurso de don Eduardo Dato en las Cortes...

Ahora, para él, por lo visto, es el momento de esperar. Y espera sin prisas, recibiendo amablemente a quien se encarama allá al tercer piso de un expresidente del Consejo de ministros...

—Dario Pérez. (Del "Heraldo de Aragón").

LA TEMPORADA TAURINA

Grave cogida del novillero montañés Salazar

(Por teléfono)

MADRID.—Se ha celebrado ayer una novillada pródiga en emociones. Torquillo II estuvo aceptable con el capote y vulgar con la muleta...

Torreado al quinto fue empujado a saltar la barrea, resultando con contusiones y un agudo dolor. Quedó en estado de pronóstico reservado.

Salazar estuvo valiente con la muleta. Torreado a su primero, sufrió dos cogidas aparatosas. Decidido matando.

Nuevamente, resultó empujado por el pecho, resultando del fuerte empujamiento con una fuerte contusión en el tórax, fractura de tres costillas, rotura de la pleura y un puntazo en el mismo derecho.

En muy grave estado pasó a la enfermería. Luis Vera estuvo voluntarioso, pero ignorante. Tuvo que matar tres bichos por las cogidas sufridas por sus compañeros.

El, a su vez, fue alcanzado por un novillo, resultando ileso. El banderillero Compare fue cogido al poner un par al quinto de la tarde, resultando con una fuerte contusión y la probable fractura de la octava costilla.

El banderillero Maroto fue arrojado a su vez, sufriendo un varazo.

EL ESTADO DE SALAZAR

MADRID.—Salazar, una vez asistido de primera intención en la enfermería, fue trasladado en una camilla a su domicilio.

Pasó la noche quejándose de fuertes dolores. Hubo necesidad de administrarle varias inyecciones de morfina, para que pudiera descansar.

Hoy le ha practicado el doctor Segovia una nueva cura, apreciando que las heridas ofrecen mejor aspecto.

LO QUE CUENTA MENCHACA DE VENEZUELA

UN PAÍS MÁS ESPAÑOL QUE ESPAÑA. - EN EL CAMPO DE FÚTBOL SE JUEGA AL TORO. - EL GALLO PASÓ LAS MORÁS

En la redacción entran dos jóvenes, uno elegante, de impecable gabardina de sables ademanos—¿quién reconocería en él al "portochiquero" Manolo Menchaca?...

—De paso para Madrid quiero agradecerles a ustedes, en nombre de Venezuela, todas las atenciones que tuvieron con nuestro poeta Andrés Eloy Blanco...

Y el señor Antich dice saludándonos ceremoniosamente: —De paso para Madrid quiero agradecerles a ustedes, en nombre de Venezuela, todas las atenciones que tuvieron con nuestro poeta Andrés Eloy Blanco...

A fines del verano pasado embarqué para Venezuela el santanderino Manolo Menchaca. No llevaba contrato ni apenas dinero. Iba completamente a la aventura, sin otra ayuda que la de su banderillero, Mayorico, que quería compartir su suerte...

—Menchaca y él, sentándose amigablemente en uno de los divanes de la redacción, empiezan a hablar. A fines del verano pasado embarqué para Venezuela el santanderino Manolo Menchaca. No llevaba contrato ni apenas dinero...

—Menchaca viene dispuesto a torear todo lo que pueda en España antes de volver a marchar a Venezuela. Su amigo y compañero de viaje, el periodista Antich, va a Madrid a pasar una temporada con su paisano el poeta Blanco. Sea bienvenido.

Manolo Menchaca hizo su viaje de regreso en el trasatlántico "La Navarro", que llegó ayer a nuestro puerto.

CONCIERTOS EXCELENTES

La Coral de Santander

Con llenos rebozantes, de un público perteneciente a todas las clases sociales, celebró ayer en el teatro Pereda sus dos anunciados conciertos "La Coral de Santander".

El programa selecto que había elegido para esta función pública, era en verdad harto sugestivo y atrayente.

Desde los primeros momentos se vio el absoluto dominio con que cantan todas sus obras los elementos componentes de la ya famosa agrupación coral.

Por el coro de hombres, a cuatro voces, se dijeron admirablemente, con gran afinación y un gusto exquisito, las obras preciosas que constituían la primera parte del programa.

Los coros mixtos respondieron de un modo magistral e insuperable, en la segunda y tercera parte, en los dos conciertos, cantando magníficamente como los anfiteatros frenéticas ovaciones en todos los pasajes de las respectivas obras.

Tanto la preciosa sardana de Móra "Les fulles seques" como la rapsodia sobre cantos populares montañeses "De romería", del insigne director de "La Coral" señor Saez Adana, gustaron extraordinariamente.

Al terminar el concierto de la noche el público, puesto en pie, tributó una ovación ruidosísima a "La Coral".

Fuera de programa se cantó "L'Empordà", que levantó los ánimos de entusiasmo, aplaudiendo estruendosamente el público.

Fue un triunfo resonante más de "La Coral" su programa de ayer. El señor Ferrer dió pública lectura de una carta de las señoritas Blanco y Elekva F. y Losada, donando a "La Coral" un precioso lazo, que la brillante agrupación colocó a su bandera.

El ganado que se lidia en Venezuela es todo del país; es de menos nervio que el español, aunque grande. El público es inmejorable. Hay

mucha afición y entiende mucho. En las corridas los espectadores se apasionan tanto que rugen de entusiasmo y colera. Lo que no impide que tenga una gran benevolencia para los modestos principiantes, y que acocja con mucha justicia la labor de los ases.

Así se explica que Venezuela sea la tierra de refugio de muchos buenos toreros españoles alejados injustamente de España. Hace muchos años que vive allí Manolo Mejías (Bienvenida), toreando con sus cuatro hijos. Otro español que ha sentido allí su patria es Rafael el Gallo.

A una pregunta nuestra sobre la situación del Gallo, el periodista caraqueño responde: —Rafael sigue siendo el mismo bohemio impenitente de toda la vida. Pasa grandes apuros, porque lleva con él siete personas que viven a su costa. No sé cómo podrá salir de allí. Porque su problema no es de 50.000 pesos que puede ganar cuando quiera. Pero en su bolsillo esa suma es como una gota de agua en el mar.

El presidente Gómez es la providencia de todos estos artistas, tanto líricos como fatrómicos. A Villaseca le dió 300.000 pesos, y después de la catástrofe que le obligó a abandonar su compañía, pagó las deudas de todos los banderilleros, y repatrió al que quiso repatriarse. A Bienvenida le ha favorecido también; el Gallo tendrá también que acudir a él.

Menchaca viene dispuesto a torear todo lo que pueda en España antes de volver a marchar a Venezuela. Su amigo y compañero de viaje, el periodista Antich, va a Madrid a pasar una temporada con su paisano el poeta Blanco. Sea bienvenido.

Manolo Menchaca hizo su viaje de regreso en el trasatlántico "La Navarro", que llegó ayer a nuestro puerto.

P.

CONCIERTOS EXCELENTES

La Coral de Santander

Con llenos rebozantes, de un público perteneciente a todas las clases sociales, celebró ayer en el teatro Pereda sus dos anunciados conciertos "La Coral de Santander".

El programa selecto que había elegido para esta función pública, era en verdad harto sugestivo y atrayente.

Desde los primeros momentos se vio el absoluto dominio con que cantan todas sus obras los elementos componentes de la ya famosa agrupación coral.

Por el coro de hombres, a cuatro voces, se dijeron admirablemente, con gran afinación y un gusto exquisito, las obras preciosas que constituían la primera parte del programa.

Los coros mixtos respondieron de un modo magistral e insuperable, en la segunda y tercera parte, en los dos conciertos, cantando magníficamente como los anfiteatros frenéticas ovaciones en todos los pasajes de las respectivas obras.

Tanto la preciosa sardana de Móra "Les fulles seques" como la rapsodia sobre cantos populares montañeses "De romería", del insigne director de "La Coral" señor Saez Adana, gustaron extraordinariamente.

Al terminar el concierto de la noche el público, puesto en pie, tributó una ovación ruidosísima a "La Coral".

Fuera de programa se cantó "L'Empordà", que levantó los ánimos de entusiasmo, aplaudiendo estruendosamente el público.

Fue un triunfo resonante más de "La Coral" su programa de ayer. El señor Ferrer dió pública lectura de una carta de las señoritas Blanco y Elekva F. y Losada, donando a "La Coral" un precioso lazo, que la brillante agrupación colocó a su bandera.

El ganado que se lidia en Venezuela es todo del país; es de menos nervio que el español, aunque grande. El público es inmejorable. Hay

Carlos M. Conachy

DENTISTA CALLE DE CASTELLAR, 4

RENOVACION DEL AYUNTAMIENTO

Ultima sesión del anterior régimen

Los nuevos concejales

En la tarde de ayer celebró sesión extraordinaria la Corporación municipal, bajo la presidencia del alcalde don Nicasio Cospedal.

El fin primordial de dicha reunión era el dar posesión de sus cargos a los nuevos concejales nombrados recientemente por el general gobernador de la plaza, don Andrés Saliquet y Zumeta.

Los nuevos capitulares a que aludimos son diez y siete, cuyos nombres damos a continuación: don Rafael Vega Lamera, don Fernando Barreda, don José Regatillo, don Manuel Agudo, don Agustín Juste, don José Ruiz Martín, don Alfredo Vega Hazas, don Manuel Galán, don Saturnino Briz, don Emilio Pino, don Francisco López Izuela, don Mariano Moro, don Francisco S. González, don Emilio Nieto Campoy, don Emilio Moreno, don Joaquín García y don Fernando Bohigas.

También han sido nombrados en calidad de corporativos, desde la primera sesión del próximo jueves, día 3, aunque ayer figuraron como sustitutos, los diez señores siguientes: don Antonio Vallina, don Julián Cereceda, don Vicente Pereda, don Ernesto López, don Fernando Alvarez, don José Seoane y don Ernesto Monzola. Don Miguel Artigas, don Eduardo Huidobro y don Faustino Villa serán los tres que se agreguen a los precedentes.

Quedan de los anteriores concejales que de la antigua Corporación continúan, son los siguientes: don Nicasio Cospedal, don Eduardo Pérez del Molino, don Fernando Negrete, don Manuel Llano, don Higinio Valle, don Rodrigo Terán, don Salvador González, don Buenaventura Pascual, don Felipe Resines, don Cefirino Maestre, don José María Soterrío y don Gabriel Roiz de la Parrata, trece.

Y han cesado Ha correspondido cesar por tanto, a los señores don Justo Colongues, don Ernesto Casuso, don Emilio Cortiguera, don Vidal Gómez Collantes, don Bonifacio Corrales, don Paulino Gala, don José García del Río, don Agustín García, don Fermín Barquín, don León Flor Obregón, don Roque Amón, don Enrique Mowinkel, don José de la Hoz, don Benito Celedonio Herrera, don Raimundo Varela, don Francisco Sagotana, don Luciano Eguiluz, don José B. de la Incerca, don Luis Aldasoro, don Emilio Rubayo López, don Benito Portilla, don Claudio Gómez y don Domingo del Campo; total, veintitrés.

En el hemiciclo municipal se encuentran la casi totalidad de los nuevos concejales y los que han quedado del antiguo Ayuntamiento.

Comienza la sesión Da comienzo la sesión, leyéndose por el secretario señor Bustamante el oficio remitido a la Corporación por el señor general gobernador civil.

En él viene a decir que agradece a los concejales del anterior Ayuntamiento que hayan puesto sus cargos a disposición de la primera autoridad civil de la provincia para facilitar cualquiera modificación en la constitución del Ayuntamiento con arreglo a la nueva ley del régimen local.

Añade que está muy satisfecho del desinterés y elevación de miras que han puesto los concejales en su actuación.

Expresa su sentimiento por haberse visto precisado a admitir parte de las dimisiones presentadas, y dice que esto lo ha hecho precisado por la implantación del nuevo régimen municipal.

Termina diciendo que el Ayuntamiento procederá a constituirse para entrar en funciones a partir del primero de abril, según determina el Estatuto municipal.

El señor alcalde, una vez terminada la lectura del oficio del señor gobernador, se dirige a los reunidos, exhortándolos al cumplimiento de lo que le ha municipal determina.

Dice que les da posesión de sus cargos y hace la salvedad de que los concejales corporativos asistan a la reunión solo en concepto de concejales sustitutos de los antiguos que cesan.

Añade que, como alcalde, y después de agradecer en el fondo de su alma la ratificación de confianza que se le ha hecho por el gobernador militar, y por tanto, por el Directorio, pone su cargo de presidente a disposición de la Corporación y pide que este cargo se vote como los demás.

El señor secretario hace presente a

la presidencia que lo que propone no puede efectuarse hasta la próxima sesión. En ese caso, ruega el señor Cospedal que para ella se tengan en cuenta sus manifestaciones.

Elección de tenientes de alcalde Se procede a la elección, por papelleta, de los que han de ostentar los cargos arriba mencionados. Primero.—Don Rafael Vega Lamera. Resulta elegido por 31 votos.

Hay una papelleta en blanco y un voto a favor del señor Barreda. Segundo.—Fernando Barreda. Obtiene el mismo número de votos que el anterior. Una papelleta en blanco y un voto para el señor Vega Lamera. Tercero.—Don Fernando Negrete.

No se procede a votación por que es uno de los que quedan del anterior Ayuntamiento que ostenta dicho cargo. Cuarto.—Don Manuel Galán. Es elegido por 29 votos. Hay dos papelletas en blanco y un voto el señor Izuela. Quinto.—Don Emilio Nieto. Resulta proclamado por 29 votos. Hay tres papelletas en blanco y obtiene un voto el señor Briz.

Sexto.—Don Saturnino Briz. Es elegido por 29 votos también. Obtiene un voto el señor Nieto y hay dos papelletas en blanco. Séptimo.—Don Joaquín García Rúa. Resulta elegido por los mismos votos que el anterior. Octavo.—Don José Regatillo. Es elegido por 27 votos. Obtiene un voto el señor García Rúa y hay cinco papelletas en blanco.

Se nombran las Comisiones Los concejales, terminada la elección de tenientes de alcalde, confieren en grupo y acuerdan proponer a la Corporación se haga por aclamación el nombramiento de las distintas Comisiones.

Así se acuerda, reanudada la sesión, y son nombradas dichas Comisiones, sin perjuicio, por supuesto, de sufrir las modificaciones a que haya lugar en la sesión de aplicación del Estatuto municipal, que tendrá lugar en la sesión del próximo jueves.

Nombradas las Comisiones, el señor Bustamante da lectura del acta de la sesión ordinaria última que el Ayuntamiento celebró, y después de aprobar, previas unas aclaraciones del señor Molino referente a lo relacionado con el expediente relativo al abono de una cantidad al contratista señor Betanzos, el señor presidente levantó la sesión a las ocho y cuarto de la noche.

EN LA CÁMARA DE COMERCIO

Elección de Junta y vocales de las Secciones

En la Cámara de Comercio se celebraron ayer las elecciones para designar Junta y vocales de las Secciones. El resultado de la elección fué el siguiente: Presidente, don Eduardo Pérez del Molino.

Vicepresidente primero, don Antonio Huidobro. Vicepresidente segundo, don Ramón Quijano. Contador, don Antonio Vallina. Tesorero, don Luis Pereda Palacio.

VOCAL DE LA SECCION DE COMERCIO.— Los señores Cebero, don Eustaquio Ribalaguga, don Jaime Madrazo, don Joaquín Benito, don Lueño Aja, don Salvador González Domenech, don Joaquín Sobrón, don Marcelino Piñero, don Modesto Lostal, don Feliciano Rodríguez Bedia, don Evaristo Corcho Pila, don Leonardo Pérez Regueiro, don Ramón de la Hoz.

VOCAL DE LA SECCION DE INDUSTRIA.— Señores Huidobro, don Manuel Polanco, don Julio Solórzano, don Angel Misas, don Narciso Corpas, don Alfredo Ortiz, don Cesáreo Sesma, don Felipe Zubeldia, don Pedro Alzola, don Gonzalo.

VOCAL DE LA SECCION DE NAVEGACION.— Señores López Dórgua, don Victoriano Bastelmecha, don Antonio Liaño, don Luis M. Guibán, don Ricardo Gómez García, don José Luis Díaz Campón, don José Fragua, don Agustín.

E. CORTIGUERA Dentista

Paseo de Pereda, 10

Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6.—Tel. 422

EL SEÑOR D. Dionisio Fernández-Fonoteca Marañón falleció en esta ciudad el día 30 de marzo de 1924 a los 75 años de edad HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES R. I. P. Su sobrino don Marino Fernández Fontecha; hermana política doña Concepción González (viuda de Fernández Fontecha); sobrina política doña Sara Saro de Fernández Fontecha; primos y demás familia. Ruegan a sus amistades le encomiendan a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán mañana miércoles, a las diez, en la parroquia de la Anunciación, por cuyos favores quedarán agradecidos. La misa de alma se celebrará hoy martes, a las ocho y media de la mañana, en la parroquia antes citada. Santander 1 de abril de 1924. Funeraria de G. San Martín, Alameda 1.º 20 y 22. Tel. 481 Servicio permanente

PRIMER ANIVERSARIO DEL SEÑOR Don Ruperto Fernández Zorrilla QUE FALLECIÓ EN SAN SEBASTIÁN el día 2 de abril de 1923 R. I. P. Su viuda doña Francisca de la Torre; hijos, hermanos y demás familia. Ruegan a sus amigos se dignen asistir a las misas que, por el eterno descanso del alma del finado, se celebrarán en la Iglesia de San Francisco, de esta capital, a las once de la mañana del día 2, y en las iglesias de Peña Casillo, Cejo y Ogarrío en la misma fecha, por cuyo favor les quedarán sumamente reconocidos. Santander 1 de abril de 1924. REBOLLEDO - CORONAS DE FLORES—Telef. 755 y 223

LA SEÑORA Doña Patrocinio Hondal Alonso de Alonso falleció en la Habana (Cuba) el día 16 de marzo de 1924 habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica R. I. P. Su esposo don Julián Alonso (Director-Gerente de la Empresa Naviera de Cuba), hijos Delfina y Rosa; hijo político don Luciano Garay; nietos; hermanitos Joaquín Serna Hondal, Luisa Hondal y don Eusebio Cotterillo Alonso; hermanas doña Serafina, doña Juana y don Arsenio Alonso; hermana Saez y don José de la Hoz; sobrinos políticos, primos y demás parientes. RUEGAN a sus amistades le encomiendan a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a los funerales que por el eterno descanso de su alma se celebrarán hoy martes, a las diez y media de la mañana, en la Iglesia de Santa DOCE, desde el vapor "Cristóbal Colón" al sitio de costumbre, a las diez que les quedarán reconocidos. Santander 1.º de abril de 1924. El excelentísimo e ilustrísimo señor Obispo de esta diócesis se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada. Funeraria de G. San Martín, Alameda 1.º 20 y 22, Tel. 481. Servicio permanente.

**ANIS y COÑAC UDALLA COMENDADOR**

Premiados en Buenos Aires, Millán, Roma, Barcelona, Amberes y París

**Compagnie Générale Transatlantique**

**Vapores Correos Franceses**

Rápidos a cuatro hélices

**HABANA Y VERACRUZ**

Salidas fijas el 22 de cada mes

ESPAÑA, el 5 de abril de 1924 (salida de Bilbao).  
 LAFAYETTE, el 22 de abril de 1924.  
 OUBA, el 6 de mayo de 1924.  
 ESPAÑA, el 22 de mayo de 1924.  
 FLANDRE, el 17 de junio de 1924 (para Habana solamente).  
 OUBA, el 22 de junio de 1924.  
 FLANDRE, el 22 de julio de 1924.  
 ESPAÑA, el 22 de agosto de 1924.  
 OUBA, el 6 de septiembre de 1924.  
 FLANDRE, el 22 de septiembre de 1924.  
 ESPAÑA, el 6 de octubre de 1924.  
 OUBA, el 22 de octubre de 1924.  
 LAFAYETTE, el 7 de noviembre de 1924.  
 ESPAÑA, el 22 de noviembre de 1924.  
 OUBA, el 6 de diciembre de 1924.  
 LAFAYETTE, el 22 de diciembre de 1924.

DESCUENTOS SOBRE PRECIOS DE TARIFA, EN PRIMERA Y SEGUNDA CLASE, A FAMILIAS DE TRES O MÁS PASAJEROS ENTEROS, COMPANIAS DE TEATRO, TOREROS, PELOTAROS, FUNCIONARIOS ESPAÑOLES Y SUS FAMILIAS, COMUNIDADES RELIGIOSAS Y EN LOS BILLETES DE IDA Y VUELTA.

PRECIO EN TERCERA ORDINARIA: PESETAS 439'50, PARA HABANA, Y 482'75, PARA VERACRUZ.

Estos hermosos buques disponen de camarotes de 2, 4, 6 y 8 literas con lavabos de agua corriente, amplios salones, y comedores con servicio de camareros y cocineros españoles para los señores pasajeros de tercera ordinaria.

Para reserva de pasaje y carga, cualquier informe que interese a los pasajeros para Habana y Veracruz y detalles de todos los servicios de esta Compañía, dirigirse a los consignatarios en Santander, HERNANDEZ VIAL HILLOS, Paseo de Pereda, 25, bajo. Teléfono número 58.

Varicelas, Ulceras, Neumatismos, Gota, Dolores

Acnes, Eczemas, Herpes, Psoriasis

**Mala Sangre Malas noches**

Los enfermos de la sangre están consagrados a sufrir, gota, reumatismos, lumbago, neuralgias fuertes le amenazan sin cesar. Las varicelas, febricitis, úlceras varicosas le entorpecen el sueño y la terrible arterio-esclerosis le hace pasar muchas pesadillas. A menudo su piel está llena de sarpullidos, eczemas, herpes, eritemas, sycosis, acnes psoriasis. Durante la noche las comezónes no se dejan en paz. Pero que no se desesperen. Millares de personas atormentadas así por la sangre han visto su existencia transformada de la mañana a la noche por el **DEPURATIVO RICHELET** que obra maravillosamente aun en los casos más críticos. Eliminando las toxinas el **DEPURATIVO RICHELET** obra radicalmente los dolores suaviza las venas y las arterias limpia la piel cierra las lagras y las úlceras que desaparecen sin dejar la menor señal. Cada frasco va acompañado de un folleto ilustrado. De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías. Laboratorio L. RICHELET, de Sedan, rue de Belfort, Bayonne (Francia).

**DUNLOP**

BANDAJES MACIZOS Y NEUMATICOS MONTANDO DUNLOP MATAIS MOLESTAS

STOCKSIA EN TODAS LAS PROVINCIAS

**SOCIEDAD ESPAÑOLA DUNLOP S. A.**

MADRID, CLAUDIO COELLO 106

BARCELONA, BUENOS AIRES, 18.

Vapores correos españoles DE LA

**Compañía Transatlántica**

Línea a Cuba y Méjico

El día 19 de ABRIL, a las tres de la tarde, saldrá de Santander, salvo contingencias, el nuevo y magnífico vapor **CRISTOBAL COLON** SU CAPITAN DON EDUARDO FANO

admitiendo pasajeros de todas clases y carga, con destino a HABANA, VERACRUZ Y TAMPICO

ESTE BUQUE DISPONE DE CAMAROTES DE CUATRO LITERAS Y COMEDORES PARA EMIGRANTES

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA

Para HABANA: pesetas 425, más 14-25 de impuestos. Total, 439-25

Para VERACRUZ: id. 475, más 7-50 de impuestos. Total, 482-50

Para TAMPICO: id. 475, más 7-50 de impuestos. Total, 482-50

Línea a la Argentina

El día 30 de ABRIL, a las diez de la mañana—salvo contingencias—saldrá de SANTANDER el vapor **SAN CARLOS** para trasbordar en Cádiz al **REINA VICTORIA EUGENIA**

admitiendo pasajeros de todas clases con destino a Montevideo y Buenos Aires.

Precio del pasaje en tercera ordinaria para ambos destinos, incluido impuestos, pesetas 432'00.

Para más informes y condiciones, dirigirse a sus Agentes en Santander, señores **HIJOS DE ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA**, Paseo de Pereda, 36; Teléfono número 63.—Dirección Telegráfica y Telefónica: "GELPEREZ".

**Sociedad Hullera Española**

BARCELONA

CARBONES DE LAS MINAS DE ALLEN (ASTURIAS)

Consumido por las Compañías de ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías a vapor. Marina de guerra y Arsenales del Estado, Compañía Transatlántica y otras Empresas de Navegación nacionales y extranjeras. Declarados similares al Cardiff por el Almirantazgo portugués.

Carbones de vapor.—Mezcla para fraguas.—Aglomerado.—Cok para usos metalúrgicos y domésticos.

Háganse los pedidos a la

**Sociedad Hullera Española**

Pelayo, 3, bis, Barcelona.—Sus agentes: en Madrid, don Ramón Topeta, Alfonso XII, 13.—SANTANDER, señores HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA, Gijón y Avilés, agentes de la Sociedad Hullera Española.—Valencia, don Rafael Moya.

Para más informes y precios dirigirse a las oficinas de la **SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA, BARCELONA**

**ANUNCIOS BREVES**

**Jabón "Uzum"** Limpia sin agua toda clase de manchas. Pídale en droguerías y en la casa depositaria, "La Carpeta", Escalerillas del Puente.

**Terrenos** Se venden, en buenas condiciones, de 30 a 40 carros de tierra en e Sardinero, frente a los Campos de Sport. Informarán en la papelería LA CARPETA.

**Máquinas de escribir,** compra y venta, reparaciones, accesorios para todas marcas LA CARPETA, escalerillas del Puente y Blanca, 6.

**Fumad papel Imperial** Inmejorable y económico. El libro contiene 90 hojas. Se vende en todos los estancos.

**Vendo** dos casas en 500.000 pesetas. Ho.les llave en mano. Fincas, terrenos. Cas. económicas. Rufina Scto, Espartero, carnicería.

**Para cobrador,** guarda o cargo análogo, se ofrece persona de toda confianza y con garantía. Informes en esta Administración.

**Figurines** para la temporada próxima se ha recibido un gran surtido que pueden ver las señoras en la librería "La Carpeta", Escalerillas del Puente.

**Enciclopedia Espasa** Se venden los tomos que van publicados de esta monumental enciclopedia, con una gran rebaja sobre el costo. En esta Administración informan.

**LA MAR** Casa especial para artículos con recuerdo. BISUTERÍA, Atarazanas, 1. ¡OJO! Sección de 0'95.

**Sanatorio de altura** GREDOS LASERROTA, provincia de Avila, a una hora de distancia de esta capital, en automóvil. Especial para enfermedades del aparato respiratorio, anemia, raquitismo, neurastenia, etc., etc. Precios módicos. Propiedad de la señora viuda de Rodríguez. Para detalles la misma. Martillo, 5, Santander.

**Casa,** de reciente construcción, cuatro pisos y terreno, se vende. En esta Administración informan.

**Vendo vaca parida** cuatro días, muy lechera, y perra de caza superior. Informes, en esta Administración.

**Taquigrafía** Se dan lecciones. Razón: LA ATALAYA.

**Talonarios** de lotería y de inquilinato, se venden en la imprenta comercial de LA ATALAYA, a precio muy barato.

**Papel viejo** se vende en la Administración de este periódico.

**Plumas estilográficas** Piezas de recambio y reparación de las mismas en LA CARPETA, escalerillas del Puente.

**Servicio de trenes**

**SALIDAS DE SANTANDER:**

Para Madrid.—Rápido (lunes, miércoles y viernes), a las 8'40; correo, a las 16'27; mixto, a las 7'5.

Para Bilbao.—A las 8'15, 14'15 y 17'05.

Para Marrón.—A las 17'40.

Para Liérganes.—A las 3'45, 12'20, 15'10, 17'05 (con trasbordo en Orejo) y 19'50.

Para Ontaneda.—A las 7'50, 11'10, 14'30 y 18'55.

Para Oviedo.—A las 7'45 y 13'30.

Para Llanes.—A las 14'15.

Para Cabezón.—A las 14'50 y 19'10.

Los jueves y domingos hay un tren que sale de Santander para Torrelavega a las 7'20, y de Torrelavega a Santander a las 11'45.

Los domingos y días festivos circula un tren de Santander a Torrelavega, saliendo a las 14'30, y otro de Torrelavega a Santander, que tiene la salida a las 19'20.

**LEGADAS A SANTANDER:**

De Madrid.—Rápido (martes, jueves y sábados, a las 20'14; correo, a las 8; mixto, a las 18'40).

De Bilbao.—A las 11'50; 18'23 y 20'35.

De Marrón.—A las 9'21.

De Liérganes.—A las 8'23, 12'28, 15'28, 18'23 (trasbordo en Orejo) y 19'26.

De Ontaneda.—A las 8'55, 13'03, 16'22 y 20'09.

De Oviedo.—A las 16'26 y 20'51.

De Llanes.—A las 11'24.

De Cabezón.—A las 9'28 y 15'39.

**LÍNEA DE AUTOMOVILES DE ONTANEDA A BURGOS:**

Salidas de Ontaneda, a las 9'55.

Llegada a Burgos, a las 4'30.

Salida de Burgos, a las 7'55.

Llegada a Ontaneda, a las 13'30.

**SERVICIO MARITIMO (HORARIO DE INVIERNO):**

Salidas de Somo, a las 8, 9, 1 y 2'30.

Salidas de Pedreña, a las 8'15, 9'45, 1'30 y 3.

Salidas de Santander, a las 12, 1'30, 3'30 y 4'30.

Los domingos habrá un viaje especial, a las 4'30, de Somo a Santander.

**LA CASA MATE**

vende los muebles, loza y vajilla mejores y más baratos que nadie. Alameda Primera, 26; Teléfono 424

**Aviso al público**

Muebles nuevos. Casa Martínez. Más baratos nadie. Para evitar dudas consulten precio. Juan de Herrera, número 2.

**EL ARCA DE NOÉ**

Compra, venta, cambio, casa de saldos, infinidad de artículos todos de ocasión.

Secciones de 0,25, 0,50, 0,75 y 1 pta.

Única casa en Santander dedicada a antigüedades.

VELASCO, núm. 17

**HAPAG**

**HAMBURG-AMERIKA LINIE**

Servicio rápido de Vapores Correos ALEMANES de Santander para HABANA, VERACRUZ Y TAMPICO

Próximás salidas del puerto de SANTANDER

5 de abril, vapor **HOLSATIA**.  
 6 de mayo, vapor **TOLEDO**.  
 10 de junio, vapor **HOLSATIA**.

Admite carga y pasajeros de primera y segunda clase, segunda económica y tercera clase.

PRECIOS EN TERCERA ORDINARIA: Para Habana, Ptas. 400-00 VAPOR "HOLSATIA" Para Veracruz " 482-75

Estos vapores están contruidos con todos los adelantos modernos y son de sobra conocidos por el esmerado trato que en ellos reciben los pasajeros de todas las categorías. Llevan médicos, camareros y cocineros españoles.

Para toda clase de informes dirigirse a los consignatarios **Carlos Hoppe y Compañía**

**Casa Mendicouague**

CUBO, NÚM. 8 - SANTANDER

**LA PRIMERA EN CURTIDOS**

Fábrica suela, box-calf y becerros engrasados

Vende toda clase de pieles y artículos para la industria del calzado.

**CORREAS DE TRASMISION**

Elegantes artículos de piel. Compra cueros y pieles de montería

**VINO DE PEPTONA ORTEGA**

Es el mejor tónico y nutritivo para convalescientes y personas débiles.

Recomendado contra la inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo.

Pídale en farmacias y en la del autor, León, 13, Madrid.

**LA PLUMA-FUENTE**

**"SWAN"**

PAPERERÍA LA CARPETA

REPARACIONES Y ACCESORIOS

Escalerillas del Puente.—Santander.

DEBILIDAD, NEURASTENIA, CONSUMCION, CLOROSIS, CONVALENCIA

**ANEMIA**

VINO y JARABE

**Deschiens** y Hemoglobina

Los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre es la más superior de la carne cruda, a los ferruginosos, etc.—De salud y fuerza.—PARIS.

**ES...**

...el único laxante que educa el intestino.  
 ...la defensa para la congestión y la obesidad.  
 ...el agradabilísimo

**LAXEN BUSTO**

¡Guárdelo como su mejor tesoro!

DE VENTA EN SANTANDER Y PUEBLOS IMPORTANTES DE LA PROVINCIA

**CALLOS**

Las terribles molestias de los pies desaparecen completamente usando sólo tres días el patentado

**UNGUENTO MAGICO**

No falla en un solo caso. Pregunte a cuantos lo han usado y oirá usted maravillas. Pídale en farmacias y droguerías, 1'50. DEPOSITOS EN SANTANDER, EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS.

**Compañía del Pacífico**

VAPORES CORREOS INGLESES DE DOS HELICES

**Servicio del Canal de Panamá**

Salidas mensuales de SANTANDER para HABANA, COLON, PANAMA y puertos de PERU y CHILE.

El día 27 de abril, el nuevo y magnífico vapor **OROYA**

admite carga y pasajeros de primera, segunda y tercera clase.

PRECIOS PARA HABANA . . .

En 1.ª clase, ptas.	1.594'50	INCLUIDO IMPUESTOS
En 2.ª " "	959'50	
En 3.ª " "	425'00	

Las siguientes salidas las efectuarán:

El día 11 de mayo, el vapor **ORICAMA**  
 El día 25 de mayo, el vapor **ORICAMA**  
 El día 22 de junio, el vapor **ORITA**.

Rebajas a familias, sacerdotes, compañías de teatro y en billetes de ida y vuelta.

Estos magníficos vapores, de gran porte y comodidades, para mayor atracción del pasaje hispano americano, han sido dotados, para los servicios de primera, segunda y tercera clases, de camareros y cocineros españoles, que servirán la comida al estilo español. Llevan también médico español.

Los pasajeros de tercera clase van alojados en camarotes de dos, cuatro y seis personas, con cuartos de baño, comedores amplios y ventilados y espaciosas cubiertas de paseo.

Para toda clase de informes dirigirse a sus Agentes **HIJOS DE BAS-TERRECHEA**, Paseo de Pereda, 9. Teléfono 41.—SANTANDER.



LOS CUARTOS DE FINAL

El Racing pierde un partido que tenía ganado y el Eclipse, en Gijón, elimina al Club Fortuna. - Otros partidos. - Boxeo

LOS SEGUNDOS CUARTOS DE LA A
En el Sardinero, el Real Racing pierde un segundo empate frente al Real Sporting, de Gijón

Ante la probabilidad de un empate
Se creyó en él porque en ello puso todo su ardor el equipo santanderino. Y si no lo consiguió, no hemos de invocar la falta de entusiasmo que invocaríamos con motivo del resultado que en Gijón, con caracteres de desastre, llegó a decepcionar a quienes, esperando algo de los suyos, sólo un desengaño recibieron.

El tiempo deslució el partido
Indiscutiblemente. Y además de esto nos acercamos a creer que han sido los santanderinos, pues el sin número de veces que se vio en las inmediaciones de la puerta contraria acaso no se hubieran malogrado de estar el terreno en condiciones futbolísticas. Esto, sin necesidad, claro es, de aclarar que para el Sporting también había sus dificultades; pero comprendiendo que las probabilidades, por luchar en el terreno y con mucho entusiasmo, eran mayores a favor del Racing.

Los equipos contendientes
Conocido era el contrario del campeón regional, y hasta se sabía su alto valor como equipo "as" en España. Pero sin entrar en consideraciones que pueden dar lugar a dudas de lo que somos en estas cosas de enjuiciar, nos atrevemos a creer al Racing digno rival del Sporting, en el Sardinero, así como en otro campo cualquiera pensamos honradamente que sería vencido casi siempre nuestro equipo representativo. Y lo que tiene una explicación lógica, y es que se trata de equipos, el uno, por el Sporting, ya veterano y casi formado a base de jugadores inamovibles; y el otro, el Racing, por el contrario, un equipo que cada día y cada semana se ve obligado a modificar sus líneas con cambios y sustituciones. El caso es que nunca avanzó visiblemente y que cuando todos le creen en el sumum de condiciones es cuando proporciona las mayores desventajas. Así nos sucedió con el pasado encuentro, recordando los triunfos de Madrid, San Sebastián y Roma.

Juego de campeonato
Así fue en todo momento el que emplearon los contendientes. Se hizo derroche de tren, de bravura, de nerviosidad y estas cosas bien características son de los encuentros en que se juega algo tan definitivo como el Sporting se jugaba en el Sardinero.

La furia raquíngista desplegada
De tal podemos calificar el juego que desarrolló en conjunto el Racing.

Decayó notablemente Fidel, hasta el extremo de ser casi nula su actuación, pareciéndose a todos una cosa impropia de jugador tan hecho o de tanta calidad. ni destello tuviera en todo un encuentro, pues los pases, escasos, que dió, no pueden satisfacer como para hacer resaltar ni de mediano, el partido que el domingo hizo Fidel.

Los medios del Racing, y sobre todos Olazo, demostraron verdadera furia. Acaso la furia que no vimos nunca en ellos. Trabajaron lo indecible, incansablemente. En la defensa, tuvo una deficiente actuación Naveda, acaso debido al exceso de coraje con que quiso emplearse. Santiuste, estando bien e inutilizando a Argüelles, pecó a veces de excesivamente adelantado y debido a esto lograron los asturianos uno de los tantos.

Lo que valen tres medios y lo que es un Meana
He aquí el verdadero fuerte, la muralla sportinguista: Bango, Meana y Corsino. Por cierto que en Bango notamos bastante deficiencia y mucho tison por el regate. Y todo esto lo sustituyó luego por el juego peligroso. Fue el que más bajó de los tres, pues Corsino, incansable, fijó muy bien el ala derecha del Racing, procurando a su vez con preferencia de Fidel. Hizo un buen partido Corsino y enormemente Meana.

Meana se sobrepuso a todos. Cuando las circunstancias lo requirieron, fueron muchas, se colocó bajo el impulso y desde allí restó pelotas que impresionaron por considerarse ya como tantos, y sobre todo una falta castigada por Montoya en tiro directo, que él sacó de enorme cabeza, y así siempre. Al ser dominado mandaba a los suyos y él, colocado siempre, parecía observar el juego, para desmoronar el del Racing, siempre insistente.

En los breves momentos en que dominó el Sporting, Meana fue uno de tantos chutadores, dispuestos a perder el encuentro que tan a punto estuvo de perder.

ellos no cesaron de dar gusto a la lengua, que mortificando. Cuando se acabará la ceguera y el favoritismo por los equipos... y concretaremos todas nuestras fuerzas al sport, pero propiamente dicho, no siguiendo bajo determinada bandera, para sacrificar nuestro criterio a una cosa sola! ¡Cuándo!

PEPITO PEDAL.
En Bilbao, el Athletic manifiesta su indiscutible superioridad sobre los gallegos

En el campo de San Mamés y en partido de campeonato contendieron el domingo los equipos Celta, de Vigo, y Athletic, de Bilbao. Elige campo el Athletic y sale el Celta, atacando a fondo, pero Rousseu interviene y despeja la situación. El Athletic hace firme su ataque y el Celta incurrir en saque de esquina, sin consecuencias.

El Athletic hace firme su ataque y el Celta incurrir en saque de esquina, sin consecuencias. Durante los primeros quince minutos del juego, éste fue llevado con excesiva nerviosidad, viéndose a los gallegos muy animados en la lucha. El dominio fue entonces indistinto. Vidal, en una intervención, recibió fuerte encontronazo a entrada de Polo, temiéndose en un principio que no pudiera continuar en su puesto. Y a continuación de este encontronazo, se registra una entrada ilegal de Gerardo a Acedo.

LOS SEGUNDOS CUARTOS DE LA B
En Gijón, el Eclipse empata a un tanto

En el Molinón y en segundo cuarto de final del campeonato de España, correspondiente al grupo B, contendieron ayer tarde los equipos Eclipse F. C., campeón de Cantabria y el Club Fortuna, campeón de Asturias. Llovía, que no cesó en todo el día-horita, que el público se retrayera, siendo escaso el asistente, si tenemos en cuenta la importancia del partido.

En Irún y tras aburrido encuentro, el Real Unión vence al F. C. Sevilla

En Alicante vence difícilmente el Real Madrid por tres a dos

dando a la puerta, donde Martínez interviene para repeler, pero débilmente; ocasionándose barullo y Albada lejo lo deshace, obteniendo el primer tanto para los alicantinos.

En Pontevedra el Aceero, de Bilbao, es batido
El Alfonso XIII logra la revancha, batiendo al Aceero

En Zaragoza, con mal tiempo y algún incidente, el Barcelona aumenta el primer resultado numérico

BOXEO
Los encuentros del sábado en El Alcázar

Partidos amistosos

EN BARCELONA
El Gimnástico empata y pierde con el Europa

EN TORRELAVEGA

EN VALENCIA

Por el Eclipse se distinguieron Traba y Blanco y por los caseros su defensa, únicamente. Desde luego, nos parece que el Eclipse, en lo que a juego práctico se refiere, nos parece superior al foráneo, aunque éste nos parece mejor para dor, más ordenado.

En Sevilla, el Osasuna vence sobre el Athletic
El Osasuna elimina al Athletic

Una carta del árbitro del match Amador-Alberich

Don Federico López, árbitro que actuó en este discutido encuentro, nos envía la carta que a continuación copiamos por creer que, tratándose como se trata de un testigo de mayor excepción, el publicar su parecer puede aclarar puntos que con tanto calor se discuten.

Quinta. Que como la opinión a consultar por el árbitro, aparte de la del boxeador es la del médico, me apresuro a suspender el combate y pediré su opinión y éste me dijo que, a pesar de no existir marca ni lesión externa alguna, su parecer era el de no continuar el combate.

Partidos amistosos
EN BARCELONA
El Gimnástico empata y pierde con el Europa

EN TORRELAVEGA

EN VALENCIA

Una carta del árbitro del match Amador-Alberich

Don Federico López, árbitro que actuó en este discutido encuentro, nos envía la carta que a continuación copiamos por creer que, tratándose como se trata de un testigo de mayor excepción, el publicar su parecer puede aclarar puntos que con tanto calor se discuten.

Quinta. Que como la opinión a consultar por el árbitro, aparte de la del boxeador es la del médico, me apresuro a suspender el combate y pediré su opinión y éste me dijo que, a pesar de no existir marca ni lesión externa alguna, su parecer era el de no continuar el combate.

Partidos amistosos
EN BARCELONA
El Gimnástico empata y pierde con el Europa

EN TORRELAVEGA

EN VALENCIA

Después de un partido solamente regular y de franco dominio para el Valencia, logró éste el triunfo sobre el Avenc, de Barcelona, por cuatro tantos a cero.

AUTOMÓVILES de DION-BOUTON MODELOS 1924 POBLACION Y TURISMO VEHICULOS INDUSTRIALES Agente exclusivo para SANTANDER Y SU PROVINCIA MIGUEL LOPEZ-DÓRIGA Paseo de Pereda, 32 - Teléf. 685

LAS RELIGIOSAS TRINITARIAS

Una obra pedagógica

Al cumplirse en este año el cuadragésimo de la instalación de las religiosas trinitarias en Laredo, he creído un deber el poner de manifiesto, desde estas columnas de LA ATALAYA, su labor pedagógica en este casi medio siglo. Desgraciadamente en los tiempos que nosotros no faltan hombres que las ideas filosóficas de pasados siglos, en tono de censura, se preguntan: ¿qué hacen esas mujeres—las monjas—encerradas entre rejas? ¿qué bienes proporcionan a la sociedad las monjas de clausura? Sirva de contestación a estas y parecidas preguntas lo que diremos en estas líneas.

Tenemos otro segundo motivo que da más actualidad a este artículo, el haber sido una dama santanderina, quien después de dar cristiana sepultura a la autora de sus días en tierras extremeñas, transportó a la Montaña, su patria, ese ejército de heroínas que viven en los monasterios trinitarios consagradas al culto de Dios trino y uno, y bien de los próximos, en la forma y modo que diremos en este corto trabajo, tanto más sincero cuanto más desinteresado.

**Aurora trinitaria en la Montaña.** Entre otras propiedades que no hace al caso enumerar al presente, tienen de común las Ordenes religiosas con las abejas el multiplicarse de modo prodigioso. Establecido una colmena en esta o aquella región y bien pronto hallarais colmenas por doquiera. Y no es esto lo que a diario vemos en las Ordenes religiosas? De la colmena establecida en el Laredo, villa a que dió celebridad mundial el manto de Lepanto, haciéndola Patria de la sin par Dulceina, salió un nuevo enjambre, el cual remontando su vuelo en alas y deseos de propagar su instituto, pasó por tierras extremeñas, cruzó las áridas estepas de las dos Castillas para al fin detener su marcha en un solitario y pintoresco valle del Ayuntamiento de Rivamón de la Mar, distante de la capital como unos 30 kilómetros. La directora de la nueva colonia era, como queda dicho, una dama nacida y criada en Santander, cuya capital abandonó en la flor de su edad y en plena francesada por consagrarse a Dios en la reforma trinitaria en la sobre dicha villa extremeña.

Con gusto dedicaríamos a contar las virtudes de Sor María de la Cruz unas cuantas páginas, tal vez lo hagamos otro día, pues disponemos de su métrica autobiografía, hoy sería apartarnos de nuestro objeto, por lo que nos contentaremos con decir de ella que fue mujer de extraordinaria virtud, favorecida de Dios con multitud de revelaciones que merecieron la aprobación de sus confesores; sus restos mortales descansan en el convento de Franciscanos de Villaverde de Pontones, antes de trinitarias, y su memoria, entre cuantos le conocieron, es como bálsamo de consoladora fragancia.

De esta colmena, a los pocos años salieron tres enjambres, las trinitarias de Laredo, las de Suances y las de Suso o Somo, tres personas morales en un mismo género de vida; no parodian de algún modo el augusto misterio de un Dios trino y uno?

Sin hacer mención de estos últimos casos, traemos la semblanza de los primeros, diciendo lo que han hecho, hacen y podrían hacer con un poco ayuda en la famosa villa costera.

**Las trinitarias de Laredo** En un antiguo convento de Franciscanos están instaladas estas religiosas desde 1884: la Comunidad cuenta 27 religiosas, de las cuales 23 son de coro y el resto Hermanas de obediencia. De la magnitud del edificio e iglesia dan idea los datos siguientes:

La iglesia que es una cruz latina tendida de Norte a Sur, mide 46 metros de largo por 24 de ancho en el crucero; tiene además 6 capillas repletas de altares y santos, aquellas de pésimo gusto y éstos en lamentable estado de conservación debido en parte a sus muchos años, y en parte al abandono en que estuvo el templo desde la exaltación de los religiosos—1836—hasta que se hicieron cargo de ello las religiosas—1884—.

El convento lo forma un cuadrilátero de 24 metros lado por 14 de alto; la fachada principal está construida con piedra de sillera y el resto de mampostería, en perfecto estado de conservación. En el lienzo del S. O. están las escuelas de niñas de la villa a las que asisten unos 250 a 270 alumnos, a cargo de tres señores maestros nacionales, que son los primeros en lamentar el abandono de niñas que están condenados maestros y discípulos con no poco quebrantamiento del desarrollo físico y literario de unos y otros.

Las clases de niñas a cargo de las religiosas e independientes de las de niñas, están en la planta baja inferior; asisten unas 200 divididas en tres grados que desempeñan otras tantas monjas, bajo la dirección de una Directora, actualmente Priora del convento.

La huerta, de forma irregular, casi ovalada en parte, mide aproximadamente tres hectáreas de terreno, las dos terceras partes, prados y el resto dedicado a hortalizas y legumbres; produce: guisantes, habas, cebollas y abundantes frutas, incluso la naranja. La bondad del clima que disfruta Laredo, el excelente estado material, moral, personal y económico en que se halla la Comunidad hace que las plazas vacantes que de vez en cuando ocasiona la muerte, sean brevemente soliciadas con gran empeño.

**Plan de vida** El género de vida que lleva la monja trinitaria es acomodado a las exigencias de los tiempos modernos en armonía con el espíritu de perfección a que debe aspirar toda religiosa, especialmente la de clausura. Cinco horas de coro, repartidas en otros tantos tiempos, ayuno y vigilia casi perpetuos, a excepción de los domingos y días de fiesta, mas cuidando de que no falte el alimento que a una piden la edad, el trabajo, los achaques, etc., etc.; todo, como

es natural, dentro de la vida común y bajo la cariñosa mirada de la caridad, virtud a que la trinitaria rinde especial culto. La religiosa que más se aventajare en ella, no solo será más querida de Dios, sino igualmente de sus hermanas superiores o súbditas. ¿Cuánto pudiéramos decir acerca del particular si el temor de faltar a la discreción no detuviese nuestra pluma! Más por eso no creais ha de ser desconocido; día vendrá en que Dios rasgue el velo que hoy oculta a las profanas miradas la vida de amor y sacrificio de las religiosas y los mundanos habrán de exclamar ante la evidencia: ¡Ah!, nosotros creíamos que los conventos eran otra cosa.

**Vida activa de la trinitaria** Como el fin de la Orden trinitaria y su razón de ser en la Iglesia de Dios sea no tan solo dar culto a la adorable Trinidad parodiando en el suelo el oficio que los ángeles hacen en el cielo, si que también atender a la redención de cautivos, la trinitaria conservando la fisonomía propia de su instituto, dedícase a redimir las inteligencias y los corazones del doble cautiverio, el de la ignorancia y el pecado; y para ello la instrucción y educación que "gratuitamente" dan a cuantos niños pequeños o mayores quieren asistir a sus escuelas. En Laredo el promedio de matriculas durante el último quinquenio ascendió a 170 anualmente, habiendo meses en que la asistencia es más numerosa que de ordinario. Si se tiene en cuenta que la niñez se asemeja a las olas del mar, que pasan unas para dar lugar a otras, no creemos estar lejos de la exactitud si calculamos en tres millares las niñas que han pasado por el liceo trinitario durante sus 40 años de existencia en Laredo.

Algunas de esas hoy son excelentes religiosas en varios monasterios incluso el mismo en que se educaron, otras, y son las más, forman los cristianos hogares de la villa; otras, recogieron en la vida de la inmortalidad una corona que tal vez perdieran en su educación que recibieron en su infancia. En la sobredicha cifra, que solo comprende las que se educaron en un modo eficaz, es decir durante tres o cuatro años—no las que pasaron de prisa—, las hay de todas las clases sociales, más en obsequio a la verdad, diremos que el 85 por 100, a lo menos, pertenecen a las más humildes clases, son hijas del pueblo, de ese pueblo humilde cuyo marido vive como de asiento en la mar y en la plaza, vendiendo lo que aquel trabajo, mujer, circunstancias que las obligan a vivir desahogados de sus hijos para quienes apenas tienen una ración, y esto explica, a nuestro entender, el amor y cariño que las niñas toman a las religiosas, viendo en cada una la madre que se cuida de ella y la quiere tanto a lo menos como la madre que les dió el ser.

**Los programas** Abrazan estas todas las asignaturas obligatorias en las escuelas primarias, lectura, escritura al dictado y análisis gramatical, catecismo, gramática, aritmética, geografía, historia sagrada y de España, más una serie de trabajos femeninos que comenzando en el simple zurcido y hechura de calceta y continuando por elementales nociones de corte, llega hasta una variedad primorosa de calzados de aguja en que las religiosas suelen ser consumadas maestras. En la clase de pago se enseña además solfeo, piano, dibujo de figura y bordado.

Con estos conocimientos al salir de la escuela la niña puede prestar, y de hecho presta o proporciona a sus padres las economías del arreglo de ropas y otras chucherías que revelan el buen gusto en un gabinete de recibir visitas.

Entre los métodos de enseñanza la religiosa prefiere el del cariño, buscando en la convicción la fuerza moral que necesita todo educador; y con qué resultados lo va a decir el siguiente caso ocurrido estos mismos días.

Un grupo de niñas, todas mayorescitas, se estaban preparando para la primera comunión que hicieron el citado domingo; entre ellas estaba una a quien la víspera se casaba una hermana, y aunque las bodas son días de jolgorios muy del gusto de la niñez, ella no dejó de asistir a la escuela por no dejarse aventajar de sus compañeras en la necesaria preparación que estaban haciendo: sus maestras así se lo habían encargado y ella quería complacerlas. Como este hecho pudiéramos citar muchos otros, pero "ab uno disce omnes", quiere decir que para muestra basta un botón; quisieramos consignar aquí el nombre de la niña para estímulo de otras, mas le ignoramos; de cualquier modo que se llame, que reciba nuestras felicitaciones la aplicada y buena niña.

**Banco de Santander** Fundado en 1857 CAJA DE AHOROS ESTABLECIDA EN 1878

Capital ..... Ptas. 10.000.000  
Desembolsado ..... " 2.500.000  
Fondo de reserva ..... " 4.300.000  
Fondo de previsión ..... " 250.000

**SUCURSALES**  
ASTILLERO, AMPUBURO, COMILLAS, POTES, REINOSA, SARON, SANTOÑA Y SAN VICENTE DE LA BARQUERA.  
Banco filial, BANCO DE TORRELAVERGUE, Capital, 2.000.000 de pesetas.

**PRINCIPALES OPERACIONES**  
Cuentas corrientes a la vista, 2 por ciento de interés anual.  
Depósitos a tres meses, 2 y medio por ciento de interés anual.  
Depósitos a seis meses, 3 por ciento de interés anual.  
Depósitos a doce meses, 3 y medio por ciento de interés anual.  
Cuentas corrientes de moneda extranjera a la vista, interés variable.  
CAJA DE AHORIOS: Disponible a la vista 3 por 100 de interés anual sin limitación de cantidad.  
Los intereses se liquidan por trimestres.  
Depósitos de valores libres de derechos de custodia.  
Cuentas de crédito, giros, cobro y descuento de cupones, órdenes de Bolsa, y toda clase de operaciones de Banco.  
CAJAS DE SEGURIDAD: Libres de impuestos, para los contratos formalizados a nombre de un solo titular.

IMPROMPTU

La Luna iba dejando su pincelada blanca. —Lo mismo que una inmensa nevada silenciosa— por toda la ciudad desierta.

Salamanca era, con su silencio, como una enorme rosa de piedra.

Se me iba el corazón saltando —igual que un niño pobre vestido con el traje de fiesta—

tras la luz de tu recuerdo, cuando me ví de pronto frente al alma del paisaje. ¡Pobre paisaje antiguo!

Toda la luz decía de rosas blancas y de cosas aurales. Una fuente, —lejana y doliente,—verría su canción florecida de estrofas irreales... La fuente, el agua clara y la voz sempiterna

Todo mi corazón.

—¡oh, alegría que labras la nueva idea sobre nuestra ansiedad interna! — iba soñando con tus últimas palabras...

LEOPOLDO CORTEJOSO

Valladolid, Febrero 1924.

CUENTOS BREVES

El principio de la felicidad

Ojerosa y pálida, marchita y triste como una flor lacia, sumida la cabeza inerte en el hoyo rugoso de la almohada y el cuerpo incorpóreo al disimulo del edredón rosa, a lo largo del lecho, semejaba la enferma en el rictus agónico de los labios un desdén altivo a la vida que de su sangre se alejaba. Sólo en los ojos azules que resaltaban sobre el rostro amarillo parecía no vencer la muerte, como si en ellos se replegara la vida toda que del cuerpo huía; era tan suave el movimiento de su pecho al respirar que no fruncían las ropas un desnivel más. En su faz de cera las pupilas azules eran como dos turquesas resaltantes sobre el terciopelo oscuro de las ojeras.

Señaban pasos débiles en la alcoba, cuchicheos siseantes de la servidumbre curiosa junto a los cortinajes de las puertas; de vez en vez un choque seco de frasco sobre mármol tintineante de metal sobre cascote; y en general silencio, un silencio triste, precursor, profanado por el traqueteo de un carruaje a través de la calle apenas concurrida o una voz lejana de pregón.

La muerte había anunciado ya su visita. La enferma escudriñaba las miradas y sentía sobre sus manos el calor de las manos queridas. Su marido a un lado del lecho, al otro su hermana, de pie, inmóviles, parecían vivir también únicamente con los ojos. Nadie más en la habitación.

En medio del silencio lúgubre, las miradas de la agonizante posábanse en las de ellos, pasando de uno a otro en movimientos rápidos. Sólo hablaban los ojos misteriosamente.

Los cerró y quedó fría, como oponiéndose a ver llegar la muerte o como negando el dulce dolor de bajarle los párpados a un alma cariñosa.

—Ha muerto,—dijo él levemente, imperceptiblemente. Su compañera viva cayó de rodillas, rodándole las lágrimas por el rostro.

Se miraron un instante veloz y callaron ambos con furia los ojos. Tal vez habían pensado lo mismo.

Aquello era el principio de su felicidad. Besaron a la muerta, estremeciéndose.

F. CUB.

REGULAR DESDE 18 PTAS.  
SAFETY DE LLENE AUTOMÁTICO DESDE 22-50 PTAS.  
SAFETY DE PROPULSIÓN DESDE 22-50 PTAS.

**PAPELERÍA "LA CARPETA,"**  
REPARACIONES Y ACCESORIOS  
Escaleras del Puente. - SANTANDER

**SERVICIOS DIRECTOS DE LA COMPAÑÍA TRANSATLANTICA**

**LINEA A CUBA-MÉJICO**  
Servicio mensual saliendo de Bilbao el día 16, de Santander el 19, de Gijón el 20, de Coruña el 21 para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

**LINEA A CUBA, VENEZUELA-COLOMBIA, PACÍFICO Y PUERTO RICO**  
Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 40, de Valencia el 41, de Málaga el 42 y de Cádiz el 45, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Caracas, Sabanailla, Colón y por el Canal de Panamá para Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.

**Nota.**—Por razón de la Ley Volstead (Ley seca) ha sido suspendida la escala de Puerto Rico en los viajes de ida.

**LINEA A LA ARGENTINA**  
Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Coincidiendo con la salida de dicho vapor, llega a Cádiz otro que sale de Bilbao y Santander el día último de cada mes, de Coruña el día 1, de Villagarcía el 2 y de Vigo el 3, con pasaje y carga para la Argentina.

**LINEA A FILIPINAS Y PUERTOS DE CHINA Y JAPÓN**  
Siete expediciones al año saliendo los buques de Coruña para Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona, Port Said, Suez, Colombo, Singapore, Manila, Hong-Kong, Shanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama.

**LINEA A CUBA, MÉJICO Y NEW YORK**  
Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para Habana y Veracruz.

**Nota.**—Por razón de la Ley Volstead (Ley seca) ha sido suspendida la escala de New York en los viajes de ida, efectuándose el recorrido directo desde Cádiz a Habana.

**LINEA A FERNANDO POO**  
Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 15 para Valencia, Alicante, Cádiz, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Este servicio tiene enlace en Cádiz con otro vapor de la Compañía que admite carga y pasaje de los puertos del Norte y Noroeste de España para todos los de escala de esta línea.

**Aviatación.**—Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta. Precios convencionales por camarotes especiales.—Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos, tanto para la seguridad de los viajeros como para su confort y agrado.—Todos los vapores tienen médico y capellán.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantiene a la altura tradicional de la Compañía.

Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebaja de 3 por ciento, en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el Servicio de Comunicaciones Marítimas.

**Servicios combinados.**—Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidos por líneas regulares, que le permite admitir pasajes y carga para:

Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte.—Zanzibar, Mozambique y Capetown.—Puertos del Asia Menor, Golfo Pérsico, India, Sumatra, Java y Cochinchina.—Australia y Nueva Zelanda.—Ilo Ilo, Cebu, Port Arthur y Vladivostok.—New Orleans, Savannah, Charleston, Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec, y Montreal.— Puertos de América Central y Norte América en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California.—Punta Arenas, Coronel y Valparaíso por el Estrecho de Magallanes.

El pobre y la Religión

Los naturales sentimientos del niño eran poco favorables a los pobres, a quienes cerraba la puerta si no les envascaba el mastín por el placer de verle correr tras ellos. No se en donde aprendió tan malas mañas, pues en casa de sus abuelitos, con quienes se criaba siempre, vió que el pobre hallaba franca y caritativa acogida. Don Ventura aprovechaba toda ocasión de podar y cortar los malos retoños de su nieto y, al efecto, cierto día les contó la historia de un cristiano de los primitivos días de la Iglesia proponiéndoles su vida como digna de imitación. Llamábase Basarain y era, hijos míos, les decía el venerable anciano, tan caritativo con los pobres que les daba cuanto tenía a mano. Yendo de camino encontré con uno de estos hijos queridos de Dios y despojándose de su capa se la dió para que con ello cubriese su desnudez. Pasando más adelante hallé otro más pobre que él, y le dió, a falta de otra cosa, cuanto llevaba puesto y de que podía desprenderse sin faltar a las leyes de la honestidad.

—No entiendo, abuelito, lo que es eso.

—Pues que le dió la chaqueta, los zapatos, tal vez la camisa, etc.

—Menos comprendo ahora; porque eso de quedarse uno desnudo para vestir a otro... ¿lo manda Dios?, preguntó Alfonso.

—Espera un poco, te contestaré el dadasivo cristiano. En fin, andando, andando, camino de la ciudad topó con un oficial del Emperador quien le estimaba mucho porque conocía su rara virtud y viéndole en la precaria situación en que iba, le preguntó:—Basarain, ¿quién te ha despojado de

tus prendas de vestir?— Señor, le replicó mostrándole los evangelios, este libro, y reconociendo en aquel Código el oficial la voluntad de Dios, admiró la fe y sencillez de quien tan delmente le ponía en práctica. De modo que ya veis, hijos míos, quien manda socorrer a los pobres, es Dios que ha dicho recibiendo como hecho, a El cuanto hicieramos en favor de aquellos, y en el día de la universal resurrección irá a sus escogidos, venid benditos de mi Padre al reino de los cielos porque tuve hambre y me disteis de comer, estabais desnudos y me vestisteis, aludiendo a los pobres bajo cuyos andrajos se oculta El mismo.

Más no paró aquí, porque al volver de la ciudad encontré con otro pobre y como no tuviese que dar, le dió el mismo libro—que fue el mayor don que podía hacer. Más ocurrió que la falta del evangelio fué causa de que olvidase su doctrina y que al poco, antes tan bueno para los pobres, se hiciese duro de corazón.

—¡Oh!, hijos míos, si vosotros fuésteis capaces de apreciar las lecciones que aquí se encierran, veríais como la religión es la madre de los pobres y como tal lo alivia en sus necesidades. Una sociedad cristiana levanta para ellos asilos, crea hospitales, funda sociedades ó congregaciones consagradas como la Hija de la Caridad, Hermanita de los Pobres, etc., a socorrerlos, más cuando la sociedad se pregona lo único que sabe hacer es organizar bailes y corridas de Caridad para divertirse; ¿a costa del pobre? No, sino en pretexto del pobre, y a todos éstos el Hijo de Dios lanzará con los reprochos que no tuvieron caridad.

HERRERA.

La Fiesta del Arbol en Santiurde

Entre las varias fiestas paganas que en novísimo calendario van esbaldando recomendaciones o mandatos de carácter oficial, acaso ninguna más afortunada ni más simpática que la llamada así: "Fiesta del Arbol". Fiesta que, si en su crecimiento hubo un ambiente de indiferencia por incompreensión de su alcance y significado, hoy que los pueblos se van dando cuenta de su verdadera finalidad, procuran ya rodearla de todo el esplendor y pompa que justamente se merece.

La que acaba de celebrarse en el pueblo de Santiurde de Reinosa, por el cuidado exquisito con que se atendieron todos los detalles de su organización, ha dejado en cuantos tuvimos la fortuna de presenciarla una impresión de esas que se recuerdan siempre con placer.

Comenzó a las tres de la tarde de ayer con la llegada del señor delegado gubernativo del distrito, quien quiso honrarlo presidiéndola. En la estación, donde fué recibido con vitores y aclamaciones, esperaban el Ayuntamiento en pleno, los sacerdotes del arciprestazgo, los niños y niñas de las dos escuelas con los respectivos maestros don Félix Peña y doña María Barboza, y los restantes maestros del valle. Estaban también el maestro de Pesquera, maestras de Monegro y Alduseo, y todos, o casi todos los habitantes de estos pueblos, nunca con mejor motivo congregados. Y previas las presentaciones y saludos de rigor, al compás del "Himno a la Bandera", entonado por los niños, se inició la marcha hacia el jardín escolar, donde la fiesta había de celebrarse. Allí esperaban ya los sacerdotes y arcipreste don Ambrosio Gutiérrez, quien, ayudado de otros dos compañeros, bendijo los árboles que seguidamente plantaron los niños y niñas con el encantador y ruidoso entusiasmo propio de sus años.

Y dió comienzo la segunda parte de la fiesta, la más interesante, la más instructiva, la de mayor trascendencia, si, como es de suponer, lo que allí se vió y recomendó no lo olvidan quienes no deben olvidarlo.

El cultísimo maestro don Félix Peña, organizador y alma de la fiesta y otras análogas, y a quien Santiurde jamás podrá pagar la enorme deuda de gratitud que con él está contrayendo, inició esta segunda parte con un breve discurso, luminoso como suyo, en el que después de dar las gracias al señor delegado y autoridades por su cooperación, no hizo comprender, con esa maravillosa persuasión de la que él solo posee el secreto, el valor educativo del acto y los maravillosos resultados que del mismo podrían derivarse para su porvenir próximo. El sobra-guarda don Jesús Macho Quevedo, jefe del distrito forestal, unas cuartillas llenas de sapientísimos consejos dirigidos a los niños... y a los que ya no lo son: Ligeo, don Rogelio López, secretario del Ayuntamiento de Pesquera, nos demostró de la manera que sabe hacerlo lo que debe ser la escuela, que sin escuela no puede haber patria.

Y siguió en el uso de la palabra el hijo de este pueblo y párroco de Pesquera don José Fernández, este joven y virtuoso sacerdote, buscando ante todo que el acto tuviera alguna consecuencia práctica inmediata, hizo un discurso vibrante y de gran congojamiento.

Entusiasta y ponderado en la forma, pero intencionadísimo y certero en el fondo, empezó comparando la España de los siglos de oro de nuestras letras, grande y respetada en el concierto mundial, con la España de hoy, empuñada y despreciada por sus deficientes cultura; señaló como causa de esta deficiencia, no tanto la falta de escuelas cuanto la criminal apatía de los padres a quienes parece no importa la mayor o menor instrucción de sus hijos, y la odiosa indiferencia de las autoridades que, atentas solo a pequeñas manías políticas y al triunfo de personales egoísmos, descurdan con lastimosa preferencia la acción tutelar y de asistencia social que las leyes y la conciencia colectiva les imponen para que la función escolar sea un hecho y no una ficción; fustigó con claridad ese dable cuanto punible abandono, y terminó invitando

a todos al más exacto cumplimiento de sus deberes en relación con la enseñanza.

Hizo el señor delegado el resumen de los anteriores discursos con otro muy sobrio y discreto, pero también muy nutrido de sanas ideas, y con unos cuantos vivas a España y a la enseñanza terminó este simpatísimos acto que tan provechosa lección encierra, y tanto y tan hermoso dice así de los que lo organizan como del pueblo que le prestó su calor y apoyo. Emhorabuena a todos, en este caso muy merecida.

CORRESPONSAL.  
Marzo 26-1924.

LA LEY DE VARIACIÓN

Era principio entre los romanos que "la salud del pueblo es la suprema ley". Y este principio ha pasado a los códigos de derecho cívico-cristiano, porque, si bien se puede prestar su interpretación a abusos, en sí expresa una verdad, basada en la misma naturaleza humana, y la ley que encarne en la naturaleza del hombre siempre será recta, verdadera y justa, porque recto, verdadero y justo es su autor. Se ha llegado a decir que la religión y entre las religiones, la revelada y católica, en su afán de llevar las cosas a la perfección suprema, ha establecido dogmas opuestos a la naturaleza humana; falsísimo. La religión católica fiel intérprete de las doctrinas de su Divino legislador, Jesucristo, no ha hecho más que "restaurar todas las cosas en el ideal supremo de toda la creación, y de un modo especial de la humana naturaleza, que se llama Jesucristo, y por eso ha aceptado ese postulado jurídico, hijo de un pueblo gentil. Ella anatematiza las pasiones que brotan del corazón humano; pero su anatema solo recae sobre las pasiones que nacen del desorden de las potencias que, abusando de su fuerza, intentan conseguir su satisfacción particular aunque sea destruyendo la naturaleza, base y principio de su misma existencia.

La ley no es la regla inflexible que domine al hombre y quebrante las acciones humanas, sino que debe ser una regla que anime esos actos, basada en la naturaleza de los mismos. Que es lo que dijo y nos enseñó Jesucristo: "El sábado fué hecho para el hombre y no el hombre para el sábado", que fué decir: la ley del día de fiesta es para servicio y utilidad del hombre, y por consiguiente en tanto obliga en cuanto no se opona a su bien y utilidad.

Y este derecho que el hombre tiene a la vida física, lo tienen todas las sociedades y corporaciones, cuya existencia es debida a la necesidad que el hombre tiene de las mismas para la vida física y moral.

Y no se vaya a entender que este principio que da al hombre derecho a la vida, es una vida rudimentaria elemental y forzosa, no; él tiene derecho a llevar una vida lozana, exuberante y libre, en toda la extensión de la palabra, siempre que esa libertad no traspase los principios de la moralidad, base sobre la cual descansa el orden moral, y por la que se riga el hombre en lo que tiene de ser racional.

Del mismo modo que el fin del precepto es la salud del individuo, la ley tiene por fin la salud de la comunidad, y, cuando los preceptos y sus leyes pierden su razón de ser, son perjudiciales, tanto a los individuos como a las sociedades, la autoridad debe ser la primera que declare cesante la ley, porque es a quien le toca toda la fuerza legal para poner en vigor y derogar leyes sin perjuicio del orden, del engaño y de la alienación. Más si en alguna ocasión la muchedumbre con su modo de obrar declara cesante una ley humana y la autoridad se calla, virtualmente queda aprobada su derogación.

Esta ley que admite derogación y que en muchos casos es necesario desaparecer de los códigos, nunca puede ser la ley natural y sí la humana-positiva. Esta admite variaciones a medida que las circunstancias humanas varían, pero la ley que radica en la naturaleza humana no admite variación mientras esa naturaleza permanezca tal. Y una ley inflexible como la misma naturaleza humana, es la ley de variación.

X.

Definitivamente solo el mes de

# ABRIL

Venderemos con la rebaja extraordinaria de  
**40 por 100 menos de su valor**  
Fijense en los precios que tenemos marcados

Sábanas muy grandes y buenas, desde	5,70 ptas.
Trajes niño, desde	6,00 "
Pantalones, desde	1,50 "
Americanas, desde	3,00 "

Todos los demás géneros también a precios increíbles  
Aprovechen esta ocasión - Única para comprar baratísimo

**SOLO EL MES DE ABRIL**  
**ALMACENES "LA BATALLA"**  
ATARAZANAS, NÚMS. 4 Y 6 - TELÉFONO NÚM. 673

## Las inundaciones en provincias

**LA ALGABA INUNDADA**  
SEVILLA.—La región de la Algaba se halla inundada e incomunicada por las carreteras de Alcalá y Santi Ponce. Sólo puede comunicarse por medio de caballeros y pequeños carros, pero exponiéndose a grandes peligros. El desbordamiento del río ha inundado las carreteras de la Algaba en una extensión de dos kilómetros. Un carro, ocupado por el juez de instrucción, el teniente fiscal, el actuario y varios periodistas, voló, estando a punto de perecer el conductor del carril. En la mañana de ayer domingo se hundieron los tres arcos del puente, que se hundió el sábado al paso de un camión, cayendo al agua unas treinta personas. Los arcos era lo único que quedaba en pie. Los ingenieros de Obras públicas estuvieron ayer reconociendo el puente y estudiando las causas de la catástrofe. No se conoce de un modo exacto el número de víctimas ocasionadas por el hundimiento del puente y solo se sabe que van extraídos quince cadáveres de personas vecinas de la Algaba.

**DESBORDAMIENTO DEL DARRO Y EL GENIL**  
GRANADA.—Desde el día de ayer llueve torrencialmente, habiéndose inundado las huertas y jardines. Los barrios extremos han sufrido grandes daños, que revisten mucha importancia. La antigua Puerta de las Penas, de construcción árabe, amenaza ruina. Muchas cuevas que existen en las faldas del Sacro Monte y de San Cecilio se han inundado. En las calles de Baro y San Antonio se han hundido dos casas que habían sido deshabitadas. En otra casa se hallaban dos hijos de un matrimonio que fueron salvados por su padre con gran exposición de la vida de éste.

**DESBORDAMIENTO DEL RIO JABALÓN**  
VALDEPEÑAS.—Continúa el temporal de lluvias, habiéndose desbordado el río Jabalón. Los daños ocasionados en los campos son graves. Las aguas han saltado por encima del puente de San Miguel, inundando la carretera real y la vía del ferrocarril. Entró las estaciones de Santa Cruz y Valdepeñas el paso de los trenes se hace con gran dificultad. En el kilómetro 160, cerca de la estación de Cadenas, se desprendió una piedra de grandes proporciones al paso de un tren de mercancías. La piedra alcanzó a la locomotora, la cual sufrió daños de importancia, sin que ocurrieran desgracias personales, afortunadamente. Noticias que se reciben de varios pueblos de la región dan cuenta de que a consecuencia de las inundaciones se han producido daños de consideración.

Partes de la carretera de Villamarquín ha quedado interceptada. La casa llamada Los Labriegos, ha quedado aislada en medio de las aguas. Varias personas han estado a punto de perecer. De algunos pueblos dan cuenta del hundimiento de varias casas. **SE INUNDAN LAS MINAS DE PUERTO LLANO**  
PUERTO LLANO.—El río Ojaba se ha desbordado inundándose todas las minas de hulla de la zona sin que haya que registrar desgracias personales. La inundación reviste caracteres de verdadera catástrofe. Se calcula en cinco millones de metros cúbicos el agua embalsada. El desagüe de las minas dará comienzo en cuanto amaine el temporal, pero se calcula que se tardará tres meses en hacer el desagüe. Durante este tiempo estarán en paro forzoso más de tres mil obreros.

**SIGUE LA CRECIDA**  
SEVILLA.—De madrugada siguió la crecida del Guadalquivir inundándose el depósito de mercancías de los muelles, llegando las aguas hasta el tejado del depósito. Las mercancías no pudieron ser puestas a salvo, arrastrándose la corriente. El río arrastra maderas, animales muertos y muebles. No se tienen noticias de que hayan ocurrido desgracias personales. Llegan noticias alarmantes de algunos pueblos de la provincia. [En el expresado de esta mañana llegaron el subsecretario de Fomento y el director general de Obras Públicas que se trasladaron desde la estación hasta la Algaba, donde permanecieron toda la mañana sacando fotografías del puente hundido y examinando los restos del puente para determinar las causas de la catástrofe. Visitaron a la viuda del peón caminero que se ahogó a consecuencia del hundimiento del puente, a la cual entregaron un donativo. Regresaron por la tarde a Sevilla, visitando el aeródromo de Tablada. Esta noche han salido de regreso para Madrid.

**UNA SUSCRIPCIÓN**  
VALLADOLID.—El Ayuntamiento ha abierto una suscripción, encabezándola con diez mil pesetas, a favor de los damnificados por las inundaciones. **HUNDIMIENTO DE UNA CUEVA**  
GRANADA.—A consecuencia de las pertinaces lluvias, en el lugar denominado Cuevas del Campo, se ha hundido una de las cuevas, pereciendo aplastada una mujer y dos hijas de ésta, de once y nueve años. **COSECHAS PERDIDAS**  
ALICANTE.—Continúan las inundaciones, a consecuencia de las cuales han quedado interrumpidas las comunicaciones. Las cosechas han quedado destruidas totalmente.

## Espectáculos

**TEATRO PEREDA**  
Temporada de cinematógrafo. Hoy, martes; Sección continúa desde las seis de la tarde. Estreno del primer capítulo de la grandiosa novela cinematográfica, titulada «Vidocq». Proyección de una película cómica.

**SALA NARBON**  
(Sociedad Anónima de Espectáculos) Hoy, martes desde las seis y media: Hoot Gibson, el actor de las películas de audacia y aventura, en «El gatito montés». (Programa Universal). El jueves: «El león Venecia». Grandioso estreno.

**PABELLON NARBON**  
(Sociedad Anónima de Espectáculos) Hoy, martes, desde las seis y media: Grandioso estreno. «El círculo blanco», según la misteriosa novela de J. L. Stevenson. (Cuatro actos). «Una novela por correo». (Cuatro actos.)

**EL ACEITE "AUREA"**

purp de oliva, solo tiene 31 centésimas, por 100 de aceite; según análisis practicado en el Laboratorio Municipal. De venta en la calle de Daoiz y Velarde, número 3, Santander.



## Cámara oficial agrícola

Telegrama enviado al presidente del Directorio militar por el de la Cámara oficial Agrícola: «Existiendo numerosos propietarios que poseen terrenos roturados en varios Ayuntamientos y que, según el artículo 159 de la ley Municipal, no pueden ya legitimar más que los del vecindad, lo que ignoran éstos, ruego se sirva conceder plazo de tres meses para los que se hallen en este caso, así como contestar consulta sobre roturaciones hecha el 8 pasado mes por esta Cámara y si dicha ley deroga el artículo 10 del real decreto sobre las mismas.—El presidente, CAGIGAL.»

## NOTAS POLITICAS

(Por teléfono)

**EL DIRECTORIO Y LOS ATRACOS**  
MADRID.—En la Presidencia se ha facilitado la siguiente nota: Los dos atracos a cobradores frustrados en Tarrasa y en Bilbao frustrado el primero en sus propósitos y ambos con la comprobación de la ciudadanía asistida a las autoridades para lograr la captura de los autores de estos hechos, ha movido al Directorio a telegrafiar a los gobernadores para que se persiga sin descanso a los malhechores a fin de dar lugar a la intervención sumariísima de los Tribunales militares con la recomendación de que se aplique al máximo rigor. El Gobierno da la mayor importancia a los delitos de esta clase y desea que las autoridades, sus agentes, somatenes y ciudadanos cooperen en lo posible a la captura de esos individuos.

**EL NUEVO PRESUPUESTO**  
MADRID.—El presupuesto trimestral transitorio entre el que termina hoy y el que comenzará en primero de julio, no ha podido hacerse con economías porque por no estar ultimada la reorganización de departamentos ha habido que atenerse a las antiguas plantillas. Además en Guerra ha sido preciso consignar la cantidad necesaria para la adquisición de ganado que suela hacerse en primicias y la correspondiente a las brigadas de reserva, destinadas a África, una de las cuales se encuentra allí. En Marina no se ha creído conveniente retrasar la carena extraordinaria del crucero «Princesa de Asturias», porque aparte de que es necesario hacerla, esto impedirá el paro forzoso de los obreros del astillero de Matagorda.

La economía que deberá llevarse al próximo ejercicio será de trescientos millones que el déficit inicial sea menor en 500 millones que el actual. En Marina no se ha creído conveniente retrasar la carena extraordinaria del crucero «Princesa de Asturias», porque aparte de que es necesario hacerla, esto impedirá el paro forzoso de los obreros del astillero de Matagorda.

**LA SATISFACCIÓN DEL DIRECTORIO**  
MADRID.—También se ha facilitado en la Presidencia otra nota oficiosa en la que el Directorio expresa la satisfacción que le ha producido al pueblo con motivo de la jura de la bandera por los nuevos reclutas. Muestra también su agradecimiento a la Prensa que contribuye con su actitud a la realización de los planes de Directorio.

**VISITA DE LOS REYES DE ITALIA**  
MADRID.—En el Ministerio de Estado se ha facilitado una noticia enviada por el embajador de España en el Quirinal, anunciando que los Reyes de Italia vendrán a España en la primera quincena de junio. Anunció también que los Soberanos italianos visitarán además de Madrid, diversas poblaciones españolas.

**INFORME FAVORABLE**  
MADRID.—Ha sido informado favorablemente por la Comisión Permanente del Consejo de Estado, el expediente de indulto del reo condenado a muerte, José Moretete. **EL AYUNTAMIENTO DE BARCELONA**  
MADRID.—Esta mañana llegó a Madrid el gobernador civil de Barcelona, general Losada.

En el mismo tren llegaron los señores Cambó, Ventosa, Vidal y Guardiola y el concejal del Ayuntamiento de Barcelona señor Olivella. Se dice que el viaje del gobernador civil obedece a dificultades que se han presentado para la constitución del Ayuntamiento de la ciudad condal. **VISITAS INFRUCTUOSAS**  
MADRID.—Esta tarde estuvieron en la Presidencia varias comisiones, con objeto de visitar a diferentes vocales del Directorio, pero no pudieron realizar sus deseos por hallarse éstos en el teatro Real.

**FOR LA MAÑANA**  
MADRID.—En el Ministerio de la Guerra despachó esta mañana el presidente del Directorio con los subsecretarios de Estado, Hacienda, Marina y Gobernación. Después recibió al doctor Bastos, que le presentó al doctor Van Spetoz, de los hospitales de Viena, que dará una conferencia en el Casino Militar sobre la reeducación de invalidos.

**REUNION DEL DIRECTORIO**  
MADRID.—El Directorio se reunió en Consejo a las doce de la mañana. La reunión se prolongó hasta las dos de la tarde, siendo el encargado de dar la referencia de lo tratado el secretario general del directorio don Rivera, teniente coronel Ibañez. Manifestó que se había tratado de la prórroga trimestral de los presupuestos y que no se celebraría Consejo por la tarde por tener que asistir los generales del Directorio a la función que se había de celebrar en el teatro Real a beneficio de la Asociación de la Prensa.

**NOTAS PALATINAS**  
(Por teléfono)  
**EN PALACIO**  
MADRID.—El general Primo de Rivera despachó con el Rey a la hora acostumbrada. El general Losada presentó al Monarca los 35 coronales que han realizado ejercicios físicos en la Academia Militar de Toledo. Después don Alfonso concedió una amplia audiencia militar a la que figuraron el general de división señor Suárez Inclán, intendente de ejército, señor Babilé, coronel de Intendencia, señor Blesa; de Infantería, señor Iglesias; de artillería, señor Torrado; teniente coronel de Estado Mayor, señor Domenech, y capitán de corbeta señor Alonso.

**DR. JOSÉ MATORRAS**  
Partos.—Enfermedades de la mujer San Francisco, 23, 2.—De once a una

## Deleas de gallos

Con un lleno completo se celebró el domingo pasado, en el circo gallístico de «El Alcázar», el colo de desfilo concurrido entre las galleras Floranes y Félix. Con decir que huyeron dos gallos, uno de cada gallera, queda explicado lo corriente que fueron las peleas, a excepción de la cuarta, que resultó verdaderamente buena. Total, Floranes ganó las mayores por cuatro gallos contra dos del Félix. La presidencia, a cargo del buen aficionado señor Sota, bien. CHE.

## EN LIENDO

## La fiesta del árbol

El día de la Anunciación era el señalado para celebrar en este pueblo la simpática fiesta del árbol, a la cual ha dado nuevo impulso el Directorio con sus acertadas ordenanzas. A la hora convenida después del acto religioso de la tarde—el señor delegado gubernativo de Laredo, acompañado de las autoridades eclesiásticas, civil y militar de la localidad, reunidas en el pórtico de la iglesia, se dirigió al lugar designado para celebrar la plantación de los árboles, precedidos de todos los niños y niñas de las escuelas, formados en dos filas y con bandera y estandarte. Los niños mayores llevaban cada uno en la mano un cuco, donados generosamente por un vecino del pueblo llamado Francisco Gómez, para plantarlos durante la fiesta, además de los 200 recibidos en la Jefatura de Montes, que se plantaron días antes. No hay que decir que el público que asistió era selecto y nutrido, pues allí acudió todo lo mejor de la población. Hacer una descripción exacta, pintoresca y bella de la ceremonia es punto menos que imposible, ya que en ella hubo de todo: cohetes, cantos, versos y piosos discursos y... hasta un imprevisto chaparrón, que en este caso no agrió la fiesta, como era de esperar, sino que contribuyó a que fuera más lucida, como ahora se verá. Llegados al sitio elegido para ello, empezaron los niños, con sus plateadas voces y a pleno pulmón, cantando «Somos la primavera», llenos de entusiasmo, que se comunicó a todos los asistentes, los cuales recompensaron con una salva de aplausos. Se hizo la bendición de los árboles por don Narciso Herrero, digno cura párroco, en esta localidad, quien al terminar dirigió al público, y en especial a los niños, su cálida palabra, haciéndoles ver la utilidad y necesidad del árbol y la significación que tiene la fiesta del mismo, terminando con una exhortación moral, dejando a todos sumamente complacidos, por lo que le aplaudieron con delirio. Se plantaron los árboles, cantándose el himno al árbol, y siguieron en este orden: diálogo entre dos niños, Eduardo y Sebastián; discurso por Anastasio; versos por Palencio y Galarza; y discurso por Juan José. Todos fueron sumamente aplaudidos, especialmente el niño Sebastián, que dijo su parte con mucho aplomo y como persona mayor. Y así se hubiera deslizado, entre aplausos y vivas la fiesta del árbol, a no haber llegado de improviso un fuerte chaparrón, que obligó a todo el mundo a huir a la desbandada, quedando así terminado el primer cuadro de tan hermoso acto.

El segundo cuadro verificóse en el pórtico amplio y espacioso de la iglesia, a donde todos acudieron a refugiarse, comentando de paso los numerosos incidentes que había dado lugar la intempestiva lluvia. Congregado de nuevo el pueblo y sosegados los espíritus, continuó el acto, en esta segunda parte con mayor brillantez que la primera. Cantaron las niñas el canto a la bandera; repitieron los niños, cantándole con más entusiasmo, si cabe, que la vez primera, el himno al árbol, habiéndolo dirigido y previamente preparados por el ilustrado sacerdote y eminente compositor don José Mulet, capellán-organista de esta parroquia, que ha prestado su valiosa cooperación al acto. Llegó a la palabra el señor maestro, don Esteban Villalain, al cual parece que había mucho interés en oír. Hay que convenir que el señor Villalain no es un orador; pero estaba lleno de entusiasmo, le ha entrado en el alma la fiesta del árbol, preparó a los niños con mucha paciencia y constancia con sus versos y discursos y... habló luego en medio de un sepulcral silencio y de la mayor expectación. Y, a la verdad, hubo que oírle para hacerse cargo de cómo se puede comunicar calor y entusiasmo a un auditorio sin ser orador, ya que cuando en éste hay fuego fácilmente se comunica a los demás. Y así sucedió en esta ocasión, que el público aplaudió con frenesí el discurso del señor maestro, que habló de la educación del niño, en lo que tiene de educativa la fiesta del árbol, y la labor que con los niños había realizado. Tomó la palabra el señor delegado, quien brevemente, como buen soldado que ha peleado en el Rif, habló de la emoción que siente en presencia de la bandera de la patria, cuyo culto debe ser uno de los deberes más principales del ciudadano, y terminó hablando las gracias a todos los que habían tenido la galantería de acompañarle a presenciar tan hermosa, simpática y bella ceremonia. No hay que decir que fué también sumamente aplaudido. Llegó el final, tan esperado ya por los niños, a quienes pronto cansan los discursos largos y las largas ceremonias. Era la merienda, que consistió en bollos, huevos cocidos, galletas e higos; y era de verles con qué algazara y animación despachaban a su gusto tan sobrosas golosinas. Luego en el salón de actos del Ayuntamiento hubo un lunch para las autoridades y personas invitadas al acto. Se despidió de todos el señor delegado y se dió por terminada la fiesta, de la que todos guardaron en sus corazones un feliz recuerdo. El cronista por su parte, al terminar su desahogada reseña, quiere unir sus aplausos calorosos los del público y felicitar con todo entusiasmo a todos los que han contribuido a dar realce y esplendor a esta fiesta, y de un modo especial a los señores maestros, el ya nombrado don Esteban Villalain y su virtuosa esposa doña Adela Rodero, a los cuales deben servir de estímulo estas voces de aliento para consagrarse con más ahínco, si cabe, a la educación de la niñez. EL CORRESPONSAL

**Pasta dentifrica Calber**  
LA REINA DE LAS PASTAS DENTÍFRICAS  
Blanquea los dientes sin dañar. — Purifica como la naturaleza  
Es deliciosamente refrescante y rigurosamente antiséptica  
PASTA DENTÍFRICA CALBER  
ELÍXIR DENTÍFRICO CALBER  
Perseverar en el uso diario, es practicar la más perfecta higiene de la boca, conservando los dientes hasta la edad más avanzada  
De venta en Santander: Señores Pérez del Molino y Compañía y Díaz F. y Calvo.

**Banco de Santander**  
SUSCRIPCIÓN DE 12.000 OBLIGACIONES  
DE LA  
**NUEVA PLAZA DE TOROS DE MADRID, S. A.**  
AL TIPO DE 91 POR CIENTO  
CON INTERÉS DE 6 POR 100 ANUAL, LIBRE DE IMPUESTOS PRESENTES Y FUTUROS,  
con cupones trimestrales a partir de 1.º de julio próximo y amortizables en 20 años, por sorteos a la par.  
Esta emisión se halla garantizada por los productos brutos de las plazas de toros que explota la Sociedad en Madrid y Barcelona, calculados por el rendimiento del último ejercicio, en 12 veces la anualidad necesaria para el servicio de intereses y amortización de estas obligaciones; hallándose igualmente afecto a ellas, el valor de los terrenos y material de derribo de la actual plaza de toros de Madrid, estimado en CINCO MILLONES DE PESTETAS.  
Los pedidos, contra entrega de su importe en el acto, pueden formalizarse desde hoy en este BANCO y en sus Sucursales de Astillero, Santoña, Sarón, Potes, Reinoso, San Vicente de la Barquera, Ampuero y Comillas, así como en su filial BANCO DE TORRELAVEGA y Sucursal del mismo en Cabezón de la Sal, en cuyas dependencias se facilitarán, para más detalles, prospectos de mano.  
LA GRAN BRETAÑA  
Compañía, 22  
MUEBLES  
DEPARTAMENTOS DE LUJO Y CONFORT  
Secciones económicas y de gusto para CENSO HUMILDE  
TAPICERIA  
Vea e hijos de M. Mata  
Teléfono, 3-22

**Cemento Portland artificial "MONTAÑA"**  
CALIDAD SUPERIOR :: PRECIOS ECONÓMICOS  
Diríjanse los pedidos a los Almacenes o a la Sociedad "NUEVA MONTAÑA"  
Apartado núm. 36 - SANTANDER

**AFICIONADOS A LA FOTOGRAFIA**  
LA CASA que mejores trabajos de LABORATORIO entrega.  
GARCIA (OPTICO)  
ARTICULOS KODAK  
8, Fanelsoo, 15. Tel. 5-21. Santander

**PIANOS**  
de todas las marcas acreditadas y extranjeras.  
de gran sonido y bonito mueble a precios sin competencia. Gran surtido en DISCOS  
GRAMÓFONOS  
M. VELLIDO. - Amós Escalante, 6

**T. S. H.**  
Estaciones receptoras, desde ciento veinticinco pesetas, para la recepción de los oncolertos ingleses.  
ACCESORIOS DE TODAS CLASES  
Los mejores precios en la mejor calidad.  
Demostración, sin antena, de 7 a 9. Alquiler de películas "Pathe Baby".  
Paseo de Pereda, 21-ENTRESUELO SANTANDER

**Préstamos hipotecarios**  
De cinco a cincuenta años sobre fincas rústicas o urbanas y para nuevas construcciones reembolsables a comodidad al 6 por ciento de interés anual.  
Agente para el BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA.—BANCA CHAUTON.—General Espartero, 7.—Teléfono número 77.  
**LAMPARAS PHILLIPS**  
"ARGENTA"  
Existencia en todos los tipos y modelos.  
OPTICA  
8, Fanelsoo, 15. Tel. 5-21. Santander.

**BANCA CHAUTON**  
Admite suscripciones para la emisión de Obligaciones ferrocarril Madrid, Zaragoza y Alcantara, serie H, 5 y medio por ciento a 94 por ciento con cupón 1.º de julio próximo. Central Espartero, 7.—Teléfono 77

**Banco Mercantil**  
Desde el día de hoy se pagará por la Caja de este Banco los intereses de valores y amortizaciones correspondientes al vencimiento 1.º de abril.  
El secretario, Justo Pereda Mendoza.

**Fotografía ZENÓN**  
Estoy borrando una gran parte de mi archivo de clichés; las familias de las personas retratadas en mi casa durante 50 años, pueden obtener copias fotográficas en todos los tamaños y a precios económicos.  
BLANCA, 28.—SANTANDER

**Laboratorio químico PEDRO Z. MAZAS**  
Productos industriales y comerciales. Rublo, 18, primero.

**Royalty**  
Gran Hotel - Café - Restaurant DE JULIAN GUTIERREZ  
Máquina Americana OMEGA, para la producción del Café Express. Marmoscos variados. Servicio elegante y moderno para bodas, banquetes, etc. Plato del día: Navarin de ternera a la Turinesa.

**CONTRA LA TOS**  
PASTILLAS PECTORALES DE G. F. MERINO E HIJO  
EN USO DESDE 1827 // LEÓN

**Asociación de dependientes de Comercio, Industria y Banca**  
NOTA OFICIOSA  
Esta Directiva sin perjuicio de lo que acuerde en su día su Junta general, acordó por unanimidad que el presidente de esta Asociación, Ernesto Legaz, acepte el cargo de concejal corporativo para el que ha sido nombrado según lo dispuesto en el artículo 71 del Estatuto municipal promulgado por decreto del 8 del actual. Santander 31 de marzo de 1924.—El secretario, Paulino García.

EN EL TEATRO REAL
Beneficio de la Asociación de la Prensa

MADRID.—Esta tarde se celebró en el teatro Real la función organizada por la Asociación de la prensa madrileña a beneficio de la caja de esta Asociación.

TRISTE SUCESO

Un joven colombiano se suicida a bordo de "La Navarre"

Ayer, a las ocho de la noche, ocurrió a bordo del trasatlántico francés "La Navarre" un trágico suceso. En dicho buque, que ayer por la mañana entró en nuestro puerto, vino como pasajero de cámara un joven colombiano apellidado Sandoval, el cual saltó a tierra en unión de los demás pasajeros al quedar el buque atraído a la máquina.

Parece que el joven colombiano se dirigió a una fonda de la calle de las Navas de Tolosa, donde dejó su equipaje. Por la noche, poco antes de las ocho, volvió Sandoval al buque con intención de despedirse del capitán y de algunos tripulantes; pero aprovechando un momento en que se quedó solo sobre cubierta, sacó un revólver y se disparó un tiro en la sien derecha, quedando muerto en el acto.

El inesperado suceso produjo a bordo la triste impresión que es de suponer. Inmediatamente se dio aviso a las autoridades de Marina del puerto y al consular francés señor Merlier.

Sección marítima

Movimiento de buques en el puerto. Entrados: "Adrián de Montgolfier", de Bayona, en lastre.

"San Carlos". Con el transporte de Buenos Aires entró ayer el vapor de la Compañía Trasatlántica "San Carlos" con ocho pasajeros.

Es esperado en este puerto a primera hora de la mañana del día primero.

PARTE OFICIAL
Se lleva un convoy a la posición de Isen Lassen

MADRID.—En el Ministerio de la Guerra se facilitó esta noche el siguiente parte oficial de Marruecos: Zona Oriental.—Hoy se ha efectuado un convoy a la posición de Isen Lassen protegido por una columna mixta al mando del coronel Della con carros de asalto de infantería y artillería.

El convoy salió de la posición de Midar entablado combate con el enemigo, haciendo la columna de protección bastantes bajas a los rebeldes, algunos de los cuales fueron cogidos con armamento.

La aviación contribuyó con los bombardeos y el fuego de la artillería al éxito de la operación.

Nuestras bajas han sido: teniente de Caballería de Regulares de Alhucemas, Salustiano Saiz de Quesada, muerto; teniente del mismo Cuerpo, Fernando Andueza, menos grave; un askari muerto y ocho indígenas de la melahia y de regulares, heridos.

El espíritu de la tropa ha sido excelente.

Zona Occidental.—Sin novedad.

UNA JUNTA BORRASCOSA

En el Real Club de Regatas de Santander

Numerosos socios del Real Club de Regatas de Santander—unos ochenta según nuestras noticias—pidieron hace días la celebración de una Junta extraordinaria para tratar de asuntos importantes relacionados con la vida de dicha Sociedad.

En virtud de la referida petición fué repartida la siguiente convocatoria: "Esta Sociedad celebrará Junta general extraordinaria el día 31 de corriente, a las siete de su tarde, en el local de la Junta general de Regatas de Santander, para tratar de asuntos importantes relacionados con la vida de dicha Sociedad."

En efecto la Junta tuvo lugar ayer tarde asistiendo considerable número de socios.

Había gran marejada porque la mayor parte de los socios firmantes de la solicitud, pidiendo la celebración de la Junta, entendían que el Orden del día que figuraba en la convocatoria no estaba conforme con los deseos expresados en la instancia.

El señor Aparicio quiso hablar y la presidencia le retiró el uso de la palabra por entender que no se ajustaba al orden del día. Hubo protestas airadas.

El secretario señor Quintanilla empezó a hablar comenzando a defender la actitud de la directiva y las protestas arreciaron. También habló el señor Bergama. Pero nadie se entendió y la Junta terminó embarulladamente y sin que se llegase a tomar ningún acuerdo.

Hubo el consiguiente revuelo, comentarios, etc., y se redactó una nueva petición de celebración de junta que fué firmada por más de cien socios y que será presentada hoy.

El asunto que tanto apasiona a los socios del Club de Regatas es el de las relaciones de éste con el Sindicato que adquirió el edificio por pretender algunos socios del Club que se liquiden las obligaciones pendientes con el Sindicato para lo cual cuentan a lo que parece con la cantidad necesaria.

GUSTO, NOVEDAD, ELEGANCIA. GARAYO PAÑERÍA Y SASTRERÍA. Sucesor de Solana.—San Francisco, 4.

De nuestra sección deportiva

En nuestra hoja deportiva, al tratar del combate de boxeo, se ha incurrido en algunas erratas que por ser de importancia hemos aclarado en el séptimo párrafo se han añadido dos líneas que iban a continuación de las que dicen:

"Si hacemos un balance de ellos hay pocos golpes" y que continuaba así: que constar. Un cross de Amador bien encajado por su contrario, unos golpes" y continúa: de Albenick, etc.

Otro error de importancia es decir: "es muy fácil hacer comentarios". El original dice: es muy difícil, etc.

Angel Ruiz Zorrilla

VIAS URINARIAS.—SECRETAS CIRURGIJA GENERAL. Reanuda su consulta de 14 a 1 1/2 y de 5 a 6. Plaza Vieja, número 2 (esquina a Peso).

LOS NUEVOS RECLUTAS
La jura de la bandera en Madrid

(POR TELEFONO) MADRID.—El acto de la jura de la bandera por los nuevos reclutas, celebrado ayer, revistió extraordinaria solemnidad, a la que contribuyó la esplendidez del día, que fué verdaderamente primaveral.

A presenciar la ceremonia asistió un inmenso gentío. A todo lo largo del trayecto que había de recorrer la comitiva regia se habían colocado fuerzas de la guardia civil y de seguridad, espaciadas de dos en dos metros, que impidieron severamente al público atravesar el andén.

En todos los edificios públicos ondeaban la bandera nacional y muchas casas particulares lucieron colgaduras en sus balcones y ventanas.

A las diez de la mañana salieron las fuerzas de los cuarteles respectivos, situándose en los lugares que previamente les habían sido señalados.

Ante la estatua de Castelar se colocó el altar del primer regimiento de ferrocarriles con la imagen de San Fernando.

A la izquierda del altar se colocó la tribuna regia, adornada con tapices, plantas y flores.

A la derecha de la tribuna se situaron los coronales que han seguido el curso de gimnasia en la Escuela Militar de Toledo y a la izquierda los oficiales heridos en campaña que se hallaban en los Hospitales de San Adela y San José y en el Hospital Militar de Carabanchel y que fueron trasladados a la Castellana en los automóviles que la Reina Cristina envió con este objeto.

Al pie de la tribuna se hallaba el Directorio, presidido por el contralmirante Magaz.

En el andén de la derecha se colocaron los alumnos de las Academias militares y en el de la izquierda los milicianos, exploradores y alumnos de las escuelas públicas y colegios particulares.

Las tropas se situaron desde la estatua de Castelar hasta el Hipódromo y los reclutas que habían de jurar la bandera desde la glorieta de Castelar hasta la calle de Zurbarán.

En la tribuna regia se congregaron la duquesa de Talavera, los infantes Luis y Alfonso, cadete de ingenieros, José Eugenio, infante Isabel, Reina María Cristina, duques de Sotomayor y otros aristócratas; el príncipe de Asturias, con uniforme de sargento del regimiento del Rey, y los infantes Jaime, Juan y Gonzalo, con uniforme militar, acompañado de los profesores conde del Grove, Antelo y Loriga, y las infantas Beatriz y Cristina.

A las once y veinte llegó la Reina doña Victoria en un coche a la gran rambla, acompañada de la duquesa de San Carlos, cercando la marcha una sección de la escolta Isabel.

El Rey se presentó a caballo, vestido de capitán general, con uniforme de gala y la banda del Mérito Militar. Le acompañaban el general Primo de Rivera, el infante don Fernando, el capitán general señor Moltó, el primer caballero duque de la Unión de Cuba, el jefe del cuarto militar del Rey

general Milans del Bosch, el estandarte de la escolta real, los agregados militares de Francia y de los Estados Unidos y de las Legaciones de Bolivia y Méjico.

Seguían detrás los generales, jefes y oficiales de la casa militar del Monarca y cerraba la marcha el escuadrón de la escolta real al mando de su coronel señor García Benítez.

A la llegada de la comitiva las tropas rindieron los honores de ordenanza.

Al pie de la tribuna fué cumplimentado don Alfonso por el Directorio y seguidamente, en unión de su estado mayor, se colocó el Rey a la izquierda de la tribuna, comenzando la misa.

Ofició el teniente vicario don Delmi Salgado, ayudado de dos capellanes de honor. Dieron guardia al altar a escuadra de gastadores del regimiento del Rey.

Durante la ceremonia religiosa el coronar se situó ante el altar, dando frente al paseo del Cid.

La bandera del regimiento del Rey se situó frente al paseo del Cid. Tomó un juramento a los reclutas el gobernador duque de Tetuán y el patriarca de las Indias.

Primeramente juraron la bandera los reclutas del regimiento del Rey y después los de los restantes Cuerpos, acendiendo ante sus banderas respectivas.

Terminada la ceremonia religiosa, a familia real se trasladó a otra tribuna situada en la calle de Fernán y San Juan, en la que se colocaron también los generales del Directorio y el gobernador de Tripolitania, conde del Volpi.

El Rey, con su estado mayor, se situó a la izquierda de la tribuna, comenzando el desfile de las tropas en columna de honor. Llevando los guías la derecha y dando los vivas reglamentarios al pasar frente a la tribuna regia.

El desfile terminó a las dos de la tarde y la familia real se trasladó a Palacio entre las aclamaciones de la multitud que se agolpaba a su paso en las calles.

SIGUE COMPLICÁNDOSE
Las denuncias contra el Banco de Castilla

(Por teléfono) MADRID.—El tema de todos los comentarios en el día de hoy, lo mismo en los centros de finanzas que en las tertulias de aristócratas, es la difícil situación en que está situado el Consejo de Administración del Banco de Castilla, contra alguno de cuyos consejeros se anuncia, desde luego, que no habrá más remedio que adoptar decisiones judiciales de importancia.

Es casi seguro que se procederá al nombramiento de un juez especial para que depure responsabilidades e instruya el oportuno sumario.

Todas las querrelas presentadas hasta ahora están basadas en argumentos legales de gran fuerza, que ponen en entredicho el nombre de los consejeros del Banco de referencias. Además se anuncia que indudablemente se presentarán otras muchas querrelas de la mayor importancia y gravedad.

El asunto, desde luego, se presenta muy complicado.

UNA NUEVA DENUNCIA MADRID.—Ante el Juzgado del distrito del Hospicio se ha presentado una nueva denuncia contra el Banco de Castilla.

Los letrados que firman esta denuncia, a nombre del Banco de Carriaga, dicen que este Banco ha sufrido perjuicios por valor de 20.875 pesetas por la actuación del Banco denunciado.

La denuncia ha sido admitida. MADRID.—Los acreedores del Banco de Castilla presentarán mañana al Directorio una instancia pidiendo que el Banco de España haga efectiva la garantía de crédito, no sobre los valores pendientes, sino sobre los bienes de los consejeros que avalaron la operación.

El Juzgado ha revocado el auto por el que se autorizaba que el Banco de España hiciera efectivo su crédito sobre los citados valores.

Conservas Trevijano SON PREFERIDAS A TODAS DEPORTES

Suspensión de algunos partidos de campeonato

(Por teléfono) MADRID.—La Federación Nacional de Fútbol ha tomado el acuerdo de que se suspendan algunos partidos de campeonato, con objeto de prevenir que los jugadores que han de tomar parte en la Olimpiada de París sean lastimados y con objeto también de que puedan entrenarse debidamente.

NOTICIAS DE ASTURIAS Detención del autor del crimen de Gijón

(Por teléfono) OVIEDO.—Se ha tenido noticia de que la guardia civil del puesto de Ribadesella ha logrado capturar al autor del asesinato de Manuel Arias Puente, hecho ocurrido recientemente en las inmediaciones de la iglesia de San José, de Gijón.

Transcurridas las setenta y dos horas de la detención de los ocho sujetos, vecinos de la zona de Avilés, a quienes se imputaba haber dado alburque al asesino, el juez que instruye el sumario ha decretado su libertad por no aparecer cargo alguno contra ellos, pero han quedado detenidos a la disposición de la autoridad gubernativa.

MALLAZGO DE UN CADAVER OVIEDO.—Practicando sondeos en el río, cerca del puente de San Martín de Ledón, para ver si se lograba extraer el cadáver de Adelina Mon, a quien su novio el "Pulguita" arrojó desde dicho puente, fué extraído el cadáver del maestro de Roderos, ignorándose si se trata de un suicidio o de un accidente.

LA FERIA DE MUESTRAS OVIEDO.—Se ha dictado una Real orden declarando oficial la feria de muestras que se celebrará en Gijón del 15 al 30 de agosto.

Se concede una subvención de diez mil pesetas.

FIRMA REGIA (Por teléfono)

MADRID.—El Rey ha firmado los siguientes decretos: De Gracia y Justicia. Indultando del resto de la pena que estaba cumpliendo a Manuel Martínez Orduña.

De Hacienda. Autorizando varias transferencias de crédito y varias jubilaciones. De Estado. Fijando los créditos necesarios para atender a los gastos del ejercicio trimestral en 1924 en las posesiones del África occidental.

SENADOR FALLECIDO
El gerente de la Transatlántica

(Por teléfono) MADRID.—Esta mañana ha fallecido en Madrid el senador vitalicio don Javier Gil Becerril.

El finado era gerente de la Compañía Transatlántica, y presidente de varios Consejos de Administración. Dejó cinco hijos, uno de ellos casado con una hija del exministro señor Alba, y otro con una hija del marqués de Vega de Seoane.

El señor Gil Becerril era también secretario del Congreso.

R. Presmanes Dentista PUENTE, 1 DUPLICADO, PRINCIPAL GRATIS.—San Francisco, 6, primero.

DISPOSICIONES DE GUERRA Castro Girona a la Península

(Por teléfono) MADRID.—El "Diario Oficial" del Ministerio de la Guerra publica entre otras las siguientes disposiciones: Disponiendo cese a las órdenes de la Alta Comisaría de Marruecos a general Castro Girona y que pase a Madrid en situación de disponibilidad.

Ascendiendo por méritos de guerra al teniente de artillería don Zenón Villoldo; al capitán de infantería don Luis Romero, y a los tenientes de infantería don Manuel Peñaranda y don Vicente Laguarda y al teniente de caballería don Miguel Vidal.

BOLSAS DE MADRID

Table with columns: Interior, Exterior (partidas), Amortizable 1920 F., Tesoros enero, febrero, octubre, CEDULAS, ACCIONES, OBLIGACIONES.

Table with columns: Banco Hipotecario 4%, 5%, 6%, Hispano Americano, Español de Crédito, Español del Río de la Plata, Tabacos, Azucareras (preferentes), Idem (ordinarias), Alicantés, OBLIGACIONES, Azucareras, sin estampillar, Minas del Rif, Alicante, 1°, Norte, Asturias, Norte 6%, Riotinto 6%, Asturiana de Minas, Tángar a Fez, Hidroeléctrica Española, Cédulas Argentinas, Francos (París), Libras, Dolares, Marcos, Liras, Francos suizos, Idem belgas.

Cotización de corredores de la plaza

Deuda interior 4 por 100, pesetas 3.700 a 7.150. Amortizable 5 por 100, 1920, pesetas 11.500 a 95; 1917, pesetas 30.000 a 95.

Obligaciones del Tesoro, enero 1924, pesetas 25.000 a 101; octubre 1923, pesetas 12.000 a 104; mayo 1923, pesetas 20.000 a 104 1/2.

Cédulas del Banco Hipotecario, del 5, pesetas 25.000 a 99 1/2 y 99.

Acciones del Abastecimiento, 15 acciones a 397 pesetas una.

Obligaciones del ferrocarril de Vilalba, pesetas 10.500 a 76 1/4.

Idem de la Electra de Vieogo, del 6, pesetas 5.000 a 98.

Idem de las Minas de Potasa del Suma, pesetas 10.000 a 99 50, del 8. Santander 31 de marzo de 1924.

El adjunto de turno, Felipe Resines.

José F. Cotero Oculista, garganta, nariz, oídos, Rayos X

Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5 PUENTE, 4, 1. Gratis a los pobres, de garganta, nariz y oídos, martes y sábados, de 5 a 6.

Teatro Pereda. Martes 1 de abril de 1924. Sección continua desde las seis de la tarde. Precios populares. BUTAQUAS, 0,70. PARAISO, 0,25. ESTRENO. del primer capítulo de la grandiosa novela cinematográfica VIDOCCO y proyección de una película cómica.

LOS QUE PADECEIS. Oóidos nefríticos, arenillas, exos de ácido úrico y de las vías urinarias. Cuando hayate fracasado con tratamientos medicinales: BEBED Aguas de Corconte. son la que obtendrás una curación radical y segura. Pedidas en Farmacias, Droguerías y en la Administración Principal, paseo de Pereda, número 36.

Enfermedades de los niños Rafael Estrada MEDICO DE LA "GOTA DE LECHE" Isabel II, 6, 3. Consulta de 11 a 1 TELEFONO 340. La Caridad de Santander. El movimiento de Asilo en el día de ayer fué el siguiente: Comidas distribuidas, 814. Transmigrantes que han recibido albergue, 23. Asilados que quedan en el día de hoy, 139.

Accidente de trabajo José Álvarez Solana, de 28 años; trabajando en las faenas propias de su oficio tuvo la mala suerte de producirse una distensión con derrame sinovial en la rodilla derecha. Fué curado en la Casa de Socorro. VINO CACHO YODO-TANICO FOSFATADO Poderoso tónico reconstituyente. De venta en Santander: Señores Pérez del Molino y Díaz F. y Calvo.

Santiago García Quintanilla MEDICO MEDICINA GENERAL. Especialista en huesos, músculos y articulaciones. Consulta de once a una. Ecedo, 1, segundo, izquierda. G. Inigo OCULISTA. Consulta de 10 1/2 a 1 y de 4 a 5 TELASCO, 7.—TELEFONO 869. Gratis: miércoles y viernes, San Francisco, 6.

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX). Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO e INTESTINOS. el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiespástico. De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.